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Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Primirea triumfală a fruntaşilor partidului. 
Măreaţa întrunire din piaţa oraşului.

Poporul transformat în paznic 
al ordinei şi liniştei.

A doua întrunire a Partidului 
Naţional-Ţărănesc, în şirul ma- 
liifestaţiunilor inaugurate pentru 
înlăturarea regimului liberal, s’a 
desfăşurat Duminecă Ia Făgăraş 
într’o atmosferă de însufleţire şi 
măreţie cum rar se poate vedea. 
Capitala Ţării Oltului se tran
sformase începând dela ora 10 
dim. până la ora 4 d. a. într’o 
adevărată şi straşnică citadelă 
a Partidului Naţional-Ţărănesc. 
Urmaşii descălecătorului Radu 
Negru au făcut d-Ior Iuliu Maniu, 
Ion Mihalache, Al. Vaida-Voevod 
şi celorlalţi pqste 30 parlamen
tari o primire triumfală ca în 
poveşti. începând dela Mândra 
până în piaţa Făgăraşului a fost 
un delir, o isbucnire formida
bilă a bucuriei şi dorinţei de 
mai bine a unui popor mândru 
şi sănătos, dar setos de drep
tate şi libertate cetăţenească.

Ceea-ce a contribuit şi mai 
mult la potenţarea însufleţire! a 
fost sosirea sutelor de delegaţi 
conduşi de fruntaşii lqr din ju
deţele mărginaşe: Braşov, S i
biu, Târnava-mare, Târnava-mică, 
Treiscaune, T.-Mures, Ciuc,Odor- 
heiu şi Muşcel, cari s’au con
topit într’o armonioasă înfrăţire 
şi dragoste de frate cu miile de 
»haiduci* ai Ţării Oltului.

Iar adunarea ? Se închiriaseră 
trei săli, cari nu puteau să cu
prindă nici a cincia parte din 
mulţimea, care în momentul so- 
sirei cortegiului măreţ în frunte 
cu conducătorii neamului în 
Piaţa Făgăraşului, umpluse în
treaga piaţă, cu mult mai spa
ţioasă ca Piaţa Braşovului. In 
momentele acelea erau de fată 
la primirea triumfală cel puţin 
12.000 oameni. Era o mare de 
qapete, care se scursese de pe 
toate străzile spre piaţă pentru 
a vedea pe oaspeţii sosiţi.

In faţa acestei mulţimi enorme 
organizatorii întrunirii au fost 
nevoiţi să ţină adunarea în piaţa, 
iar oratorii să vorbească din 
geamurile et. I a casei martiru
lui naţional dr. Şenchea, a că
rui însufleţită văduvă, d-na Luiza 
dr. I. Şenchea a pus casa şi 
masa ei ospitalieră la dispoziţia 
fruntaşilor şi ziariştilor.

Timp de 3V2 ore mulţimea a 
ascultat în ger cuvântările frun
taşilor dovedind nu numai o 
adâncă înţelegere a celor ros
tite insoţindu-le cu dese între
ruperi de aprobare şi cuvinte 
pline de spirit, dar şi o per
fectă ordine, care a impus tutu
ror. In absenţa jandarmilor şi 
armatei, care era consemnată 
în cazărmi şi curtea prefecturei, 
oltenii s’au dovedit de cei mai 
buni şi pricepuţi paznici ai or
dinei, supraveghind atât accesul 
mulţimei în piaţă cât şi pleca

rea ţărănimei după adunare: un 
adevărat elem ent de ord ine 
ş i de oisciplinfi.

De câte-ori se Ivea în geam 
un orator, mulţimea îl primea 
cu aprobări şi aclamări, iar 
când s’au arătat d-nii I. Maniu, 
AI. Vaida şi I. Mihalache acla- 
mările s’au transformat întro 
manifestaţiune furtunoasă de în
sufleţire, care a durat minute 
întregi.

In resumat: o manifestaţiune 
cetăţenească cum mai rar se 
poate vedea şi la care, regre
tăm, că n-au luat parte şi mem
brii guvernului, ca să se lecu
iască odată de fantoma bolşe
vismului şi să se convingă ae- 
vea, că tara întreagă se găseşte 
astăzi în tabăra Partidului Na
ţional-Ţărănesc.

In următoarele lăsăm să ur
meze un scurt resumat al celor 
petrecute şi crâmpeie din dis
cursurile rostite:

»Pum nul* prefectului 
A lexandrescu .

înainte de* a trece la descrie
rea primirei şi a decursului a- 
dunării trebuie să reţinem sfor
ţările făcute de prefectul jude
ţului Făgăraş pentru a teroriza 
lumea dela sate ca să nu vină 
Ia întrunire. In scopul acesta 
s’a adus la cunoştinţa sătenilor 
prin jandarmi, notari, agenţi şi 
prin afişe lipite pe casele oa
menilor, că cei ce vor cuteza sa 
părăsească satele în ziua de 
5 Februarie vor fi declaraţi 
»bolşevici* şi vor fi amendaţi 
cu ani de închisoare şi amende 
de mii de lei.

Din unui din aceste afişe, 
semnat de prefectul Alexan
drescu, reţinem următoarele ba
zaconii :

»  .Pentru Duminecă 5 Februa* 
rie a. c», Partidul Naţional Ţă
rănesc a hotărât a ţine în Fă
găraş o întrunire politică.

Prin manifestele sale caută 
să aţâţe populaţia şi să o în* 
demne la Nbelline ţ l  Ifl atfl* 
cirl centra aaierltttUar.
' Prin agenţi lor sfătuiesc ■oa

menii si sa agite fl si jrsvsact 
ic a flia litl.

Fără pic de dragoste de tară 
şi respect faţă de defunctul rege 
Ferdinand 1« Care ne a dat Ro
mânia de azi» — I i  acilzi şl’!  
batjocoreşte...

...Intru cât Partidul Naţional 
Ţărănesc a  dat totdeauna do* 
vadă că este capabil de dezor
dini şi atacuri contra autorităţi
lor statului (cazul de Vineri 8 
Iulie 1927) şi îndemnuri la răs
coală şi pentru a  preîntâmpina 
ori ce nelegiuirii tm să amin 
tesc din nou că legea ţării ro

mâneşti opreşte cu desăvârşire 
atacurile, ameninţările» discur
surile. strigările şi cântecele prin 
care se provoacă la dezordini. 
(Legea pentru menţinerea liniş
tei publice din 1924 —  Artico
lul 7). — şi pedepseşte pe in
fractori r U Iicblsoare dela 2 ani 
pâift la 5 ani

Aceiaşi lege la art. 16 preci
zează :

»Tatăl sau mama mino ilor 
care vor tolera ca minorii lor 
să ia parte la întruniri şi mani- 
festaţiuni tulburătoare ordinei 
publice» se vor pedepsi cu a- 
mendă până ia 6606 W *.

».Cei, ce vor gândi că vor

putea să provoace dezordini şi 
să împingă populaţia la crimă 
contra liniştei şi siguranţei sfa 
tului, se vor lovi de z dul îm 
plini rei datoriei.

»Să se ştie că ori ce încercare 
de natura celor de mai sus o 
voi reprima în faşă, cu măsu 
rile ce mi le dă legea»

Nu doresc nimănui să se ts 
bească de P M ll l  de fU» l l
soiftlletel româneşti*.

Un alt afiş* lipit pe zidurile 
oraşului semnat de 'deputatul 
liberal al Făgăraşului M. Oro 
molu înşiră toate bunătăţile cari 
s’au coborât asupra ţării şi în 
deosebi a judeţului Făgăraş sub 
»binecuvântata* guvernare libe
rală. Sătenii cetind aceste min- 
ciuni îşi făceau cruce şi ziceau: 
»Doamne fereşte de aşa »bu
nătăţi* căci ele ne-au adus la 
sapa de lemn şi ne-au luat şi 
sufletul din oase*.

Cu tot »pumnul* d-lui pre 
fect şi cu toate »bunătăţile* puse 
pe hârtia răbdurîe de d-I Oro 
molu, oamenii nu s’au lăsat în 
fricaji şi s’au prezentat cu miile 
Ia adunare. Dovadă că ame 
ninţările şi minciunile nu mai 
prind.

Discursul d-!ul A l 
Vaida-Vosved

Primirea triumfală, a fruntaşilor P2TŢ.
Convoiul de automobile, auto

buse şi camioane, cari veneau 
de către Bucureşti, Braşov şi 
din Ţara Bârsei — erau aproa
pe 40 la număr, decorate cu 
steguleţe tricolore şi table cu 
inscripţia »Partidul Naţional- 
Ţărănesc*, -  au făcut în piaţa din 
Şercaia un scurt popaz, pentru 
a întră deodată în Făgăraş. 
După o mică gustare şi mani- 
festaţiuni însufleţite la adresa 
d-lui I. Maniu şi a celorlalţi 
fruntaşi, la care s’a asociat şi 
populaţia săsească din Şercaia, 
care eşia tocmai din biserică, 
cortegiul s’a pus în mişcare, 
pentru ca la Mândra să se o- 
prescă din nou, unde populaţia 
satului şi un banderiu de călă
reţi au salutat cu urale pe oas
peţi.

D-nii Iuliu Maniu, I. Mihala
che şi Al. Vaida-Voevod au co
borât din automobile întreţinân* 
du-se vre-un V4 oră cu sătenii 
şi sătenele, cari, oferindu-Ie 
flori, îşi exprimau nespusa bu
curie de-a avea în mijlocul lor

pe fruntaşii luptelor noastre po
litice din trecut şi de azi.

Intre uralele mulţimei, care 
urma pe jos convoiul de auto
mobile, am sosit la bariera ora
şului Făgăraş, unde nu mai era 
chip de-a înainta din cauza mul
ţimei enorme de săteni, cari 
soseau valuri-valurl întru întâm
pinarea oaspeţilor. Aici d-1 I. 
Maniu a ;fost salutat de d-nii 
deputat Aurel Dobrescu, şi dr. 
Cârje, inimosul preşedinte al 
organizaţiei P. N. Ţ. din judeţul 
Făgăraş.

S ’a format apoi un imposant 
cortegiu, în frunte cu d-1 I. Ma
niu purtat pe braţe, cu vre-o 
sută de călăreţi şi câteva fan
fare, care a trecut pe sub o ad
mirabilă poartă de triumf deco
rată cu brad şi ţesături naţio
nale şi având inscripţia »Trăias
că d-1 Iuliu Maniu, trăiască P. 
N. Ţ.*. Când cortegiul a ajuns 
în uralele şi cântecele mulţimei 
în piaţă, piaţa Făgăraşului se 
transformase într’o imensă mare 
de capete.

Cum a decurs măreaţi adunare
La ora 127* s’a început adu

narea în piaţă în faţa casei 
martirului naţional dr. Şenchea. 
Adunarea a fost presidată de 
d-1 general de corp de armată 
i. r. B oeriu , care a prezentat 
mulţimei din geam pe toţi ora
torii. Dăm în următoarele un 
scurt resumat al vorbirilor ros 
tite.

C linciu, senator de Făgăraş:

Salută pe d-nii Maniu, Vaida, 
Mihalache şi ceilalţi fruntaşi ve
niţi în mijlocul Făgărăşenilor, 
după care arată că lupta de 
răsturnare, se desfăşură conform 
planului întocmit de Stat Majo
rul partidului. Focul a fost des

chis la Iaşi de prof. Costă- 
chescu, iar d. Vaida în mod ca
valeresc a aruncat mănuşa, spu
nând liberalilor: să plece 1 

După Iaşi s’a ales Făgăraşul, 
pentru a doua mare întrunire, 
ca o satisfacţie dată Făgărăşe
nilor, cari au o tradiţie şi o 
educaţie cetăţenească şi naţio
nală, cum rar se vede. Fiecare 
ştie că numai prin luptă şi jertfe 
se obţine dreptatea. Desminte 
manifestul răspândit de Oro- 
molu şi prefectul judeţului, prin 
care se vorbeşte de pământul 
şi pădurile împărţite; n’au dat 
din averea lor, ci era un drept 
al poporului. Iar ca să vadă 
câtă trecere are acel manifest, 
să vină să vadă adunarea, care 
înseamnă unire trainică.

Fraţi Făgărăşeni. In anul 1910, 
am fost ales de bravura Făgă
răşenilor, ca deputat în parla
mentul maghiar. In fruntea 
d-voastră stătea un român brav. 
din a cărui casă vă vorbesc şi 
care a murit în 1916 moarte de 
martir pentru naţia sa. Se  cu
vine să zicem: Dumnezeu să-I 
odihnească pe dr. Şenchea!

Pe vremea când am fost ales 
eu în judeţul d-voastră era un 
prefect Szell, totuşi Făgăraşul 
m’a trimis de 2 ori în Camera 
ungară, până a dat D-zeu să 
scape Românii de sub jug în 
1918. Meritul alegerei mele, se 
cuvine Făgărăşenilor.

A venit unirea, când ca oa
meni liberi şi cu voinţa liberă 
am hotărât-o şi ne-am bucurat; 
Dar ca şi luna, care ajută pe 
călător noaptea, când intră după 
nor, a apus şi luna românească» 
au mâncat-o vârcolacii şi s’a. 
întunecat. Se  apropie însă zo
rile zilei, când lumina lunei nu 
mai trebue; ne trebue străluci? 
rea soarelui liberfăţei româneşti. 

Pe vremea regelui Ferdinand, 
am suferit asuprirea lui Ion 
Brătianu. La sfârşitul zilelor Sale, 
regele Ferdinand, şi-a dat seama 
ce se datoreşte (soldatului, cu 
bravura căruia s’a creiat ţara, 
şi că este de datoria Sa, să 
poruncească să se facă alegeri 
libere, fără jandarmi. Cu această 
dorinţă în suflet şi pe buze, a 
murit. Cei rămaşi după El, însă, 
au călcat dorinţa Sa, pângă
rind-o. Cu toate fărădelegile ce 
se pun în calea poporului, gini- 
mile bat tot mai mult pentru 
Partidul Naţional-Ţărănesc, iar 
liberalii ar trebue să-şi ia catra
fusele şi să plece.

Insă, în loc de aceasta, ei au 
început să hulească pe repre
zentanţii Ardelenilor, zicând că  
sunt unguriţi —  boangheni—, şi 
că nu pot lăsa soarta Ţării pe 
mâna unguriţilor,—  pe mâna lui 
Iuliu Maniu. Când fostul partid 
Naţional, a socotit ca să dea 
mâna frăţeşte cu partidul lui 
Mihalache, având aceleaşi idea
luri întinzând această mână în 
numele vostru, atunci au zis li
beralii: Cum, pe banca ministe
rială să apară cămaşa albă a- 
fară din pantaloni a lui Miha
lache 7; această cămaşe, de care 
îşi bat jo c  în foile lor ticăloase, 
deşi este simbolul vostru ţără
nesc, şi Ia care noi ţinem căci 
avem suflet isvorât din al vostru, 
nu suflet de grecotei. Voi când 
auziţi astfel de vorbe să li răs
pundeţi: câţi din aceşti domni 
ar putea scoate din pantaloni, 
o cămaşe tot aşa de albă ca a 
lui Mihalaahe? Fracul lui Iuliu 
Maniu, nu are nicio decoraţie, 
fiindcă Maniu a z is : să pri
mească mai întâiu, cel cari au 
necăjit şi au pătimit, decoraţii, 
eu voi primi cel din urăm. Fracul 
lui Maniu este simbolul fecioa
rei, a nevinovăţiei, iar cămaşa 
Iui Mihalache al curăţeniei.

Unirea lor este puternică şi 
ameninţătoare pentru liberalii 
cari nu vor să părăsească pu
terea. Napoleon însă, a zis: a 
te pune contra voinţii unui po
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por, este să dai lupta cu o oală 
de lut, contra uneia de otel. 
Ori cât ar căuta să bage ziza- 
nie între Ardeleni şi cei din 
vechiul regat, nu vor isbuti să-i 
destrame. De acum doi ani a 
venit un vânt căldicel, care a 
mai topit zăpezile, şi contra 
apelor din topirea zăpezilor, 
există stavilă care să-le curme 
cursul spre Dunăre?

Liberalii mai răspândesc min
ciuna, că noi împingem poporul 
spre revolufie. Ferească sfântul! 
Noi vrem întronarea dreptătei! 
Vrem ca legea să fie respec
tată 1 Vrem revoluţia legei con
tra fărădelegei!

Fraţi Făgărăşeni.
Se  apropie împlinirea vremu

rilor, căci tot natul vrea să fie 
legea, lege, şi nimeni nu se va 
putea împotrivi. Când conducă
torii partidului vă vor chema la 
Alba-îulia, să alergaţi cu tofii. 
Nu jandarmii şi soldaţii cari 
sunt copiii noştri, ne vor împie
deca să ne adunăm.

Ne trebue împlinirea demo
craţiei, care să fericească po
porul.

V irgil M adgearu:
Spune că Vintilă Brătianu nu 

mai poate face, ce-a făcut Ionel 
Brătianu timp de 10 ani, în care 
timp taro a fost rău administrată 
şi sărăcită. Toată vlaga plugari
lor a fost stoarsă în folosul 
bancherilor şi cămătarilor libe
rali. Banca Naţională nu este a 
ţărei; ea dă 57a miliarde lei, 
anual, băncilor liberale, pe când 
celorlalte foarte puţin. Viata sa 
scumpii, camăta la tară a ajuns 
50%  şi sută la sută. Liberalii 
nu s’au îngrijit să înzestreze 
ţara cu drumuri de fer şi ar
mata cu cele necesare. Partidul 
N.-Ţ., a hotărât să organizeze 
massele şi să le ducă la lupta 
pentru întronarea legralităfei.

Nu vrem răsboiul —  ci pace 
şi în tară şi la hotare. Dar toc
mai fiindcă vrem pace, ne pre* 
gătim de răsboiu.

D. Lenguceanu din partea 
Partidului National al d*lui Iorga, 
aduce salutul acestui partid, 
drumurile celor 2 partide fiind 
paralele, având aceiaş ţintă.

D. G en eral B oeriu  care a 
prezidat adunarea, aduce , salu
tul organizaţiei najional-ţărănistă 
din jud. Sibiu. Poporul să nu 
înceteze de a cere dreptate, şi 
să nu descurajeze, căci victoria 
va fi a Partidului N.-Ţ.

D. R. Ioaniţescu:
Salută în numele organizaţii

lor din Ilfov şi Vlaşca, pe Fă- 
gărăşenii, cari prin pilda de 
strălucit cetătenism, sunt pre
vestitorii unor zile mai bune, şi 
salvatorii libertăţilor publice.

Mai zice: Nu vom dezarma 
până ce nu vom scoate neghina 
din grădina ţării! In numele 
D-v., somez guvernul să plece, 
căci toată lumea e cu noi. Duş
manii noştrii sunt înfrânţi 1

I. Lugojanu, aduce salutul 
organizaţiunilor National Ţără
niste din Banat

D iscursu l d-lui Mihai 
Popovici.ţ

judeţul acesta atât de plin de 
glorie, de lupte mari pentru drep
tatea neamului, — a avut pri
lejul să citească în ultimele zile 
manifestul ruşinos al unor libe
rali, care acuză Partidul Nati
onal Ţărănesc de lipsă de dra
goste de ţară.

Insulta adusă Partidului Na
ţional Ţărănesc şi conducători
lor lui e o dovadă că cel care 
a  scris acel manifest are în el 
mai multă fiere decât sânge.

Am fost în străinătate ca s’o 
informez, — să ştie străinătatea 
ce  e Partidul Naţional Ţărănesc. 
C e credeţi că am găsit acolo ? 
Otravă şi calomnie răspândită 
de liberali pe seama noastră 1

Acestea au fost armele libe
ralilor: ura, calomnia şi minciu
na. Ni s’a spus că suntem re
voluţionari. Nu fraţilor, —  nu 
revoluţionari, ci păzitori ai le
gilor ţării. Voi sunteţi încă prea 
blânzi. La fără-de-legi, voi aţi 
trebui să reacţionaţi cu pumnii 
şi cu picioarele!
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Liberalii terorizează ţara, — 
bat şi jefuesc, fură urnele şi nu 
lasă poporul să dea naţiunii 
viaţa la care are dreptul ! Să
răcia se întinde, în cea mai bo
gată din ţări 1 Sătenii nici nu 
mai au cu ce*şi plăti birurile 1 
Partidul nostru este o forţă împo
triva fără-de-legii şi a sărăciei 1

D-sa termină exprimându-şi 
nădejdea în izbânda democra
ţiei româneşti!

Dem Dsbresci. spune: Azi lup
ta se dă între România Mare a 
lui Brătianu cel mic şi Romă 
nia Mare a lui luliu Maniu cel 
mare- In ţară lucrurile nu merg 
bine. căci nu fiecare este pus 
la locul ce l merită.

IOB Pelltan, aduce salutul Ba 
sarebiei, care este recunos ă 
toare lui Vaida, fiindcă a obli 
nut dela conferinţa de pace ur 
nirea Basarabiei-

Dr. Voicu Niţescu:
In numele judeţului Braşov, 

unde s’au născut şi crescut cei 
mai de seamă onmeni ai noştri, 
unde a trăit Bariţiu si Andrei 
Mureşeanu, care a făcut imnul 
pe care Fam cântat în robie 
peste o jumătate de veac, vă 
salut; plecând u-ne fruntea în 
fafa oamenilor, cari au creat pe 
fruntaşii noştri. Tovarăşi ai d-tră 
nu vroim să lăsăm să se des
trame ceea*ce s’a închegat la 
Alba-Iulia ci să întărim această 
Albă-Iulia, căci prin ea se va 
întări România. Suntem ostaşi 
ai dreptătei şi protestăm ca ori 
ce fanariot să ni dea lecţii de 
patriotism, iar dv., cari sunteţi 
cu noi, şi reprezentaţi întreaga 
ţară, ce se ridică împreună cu 
d-voastră, fiţi convinşi că biruin
ţa a sosit.

DIscnrsBl d-lHi Ion Hlhalache.
Batalioane de viteji din ţara 

Făgăraşu'ui, —  a sosit ceasul. 
Vă cunoaşteţi inamicul ? Domnii 
dela Bucureşti şi doamnele, — 
să ia aminte şi să înţeleagă l

A c, la pod de munţi lor, e 
astăzi sufletul naţiei întregi Nu 
e vorba de un om, de un par
tid, ori de vre'un interes al vre
unui om : e vorba de liberă 
tde cetăţeneşti ale tării întregi.

A sosit ceasul să ne eliba 
răm de domnia fanariotă. — 
care e tot atât de rea ca a ma
ghiarilor de odinioară! Un neam 
nu poate fi sfărâmat prin legi 
strâmte ş; baionete de jandarmi 
Nu sunt de cât câteva luni de 
când unui guvern de slugi i a 
căzut cărămida în cap*!

Forţele neamului izbucnesc 
ca un vulcan şi aruncă în văz
duh pe cei ce vor să facă din 
noi o nafie de robi-

Strângeţi rândurile, puneţi ar* 
mele piramidă, — şi... pe loc 
repaos, până ce va veni co
mandantul să vă cheme.

Dr. Aurel D obrescu:
Sunt şapte ani de când 

mă auziţi şi vedeţi într’una, a- 
părând cu voi cetăţenii viteji 
libertăţile publice cetăţeneşti. 
Unde sunt jandarmii? Se vede 
că lecţia de la 7 Iulie, le*a 
prins bine şobolanilor. Astăzi 
nu spun multe căci noi ne 
înţelegem, din ochi, şi apoi, au 
venit în mijlocul nostru, să vă 
vorbească oameni ai dreptăţii,— 
cari vor să întroneze sfânta drep
tate. Totgce am să vă spun, este 
să vă multămesc pentru lupta 
dusă atâ|ia ani împreună şi să 
vă spun că, precum am scăpat 
de domnia grofilor de la Buda
pesta prin puterea Partidului 
National, atum vom scăpa prin 
partidul N.-Ţ., de fanarioţi.

Vă cunosc aproape pe tofi, 
şi ştiu cât de viteji sunteţi. Vă 
ştiu sufletul şi dorul care bate 
în voi. Vă ştiu necazurile şi ştiu 
că, P. N. Ţ., îşi pune nădejdea 
în sufletele voastre, şi că în 
clipa hotărâtoare, când vă vor 
chema, veţi merge la Bucureşti.

Vă mufiămesc pentru inima 
curata, pentru vitejia voastră şi 
vă rog, precum aţi luptat fpână 
acuma, să luptaţi înainte, căci 

! învingerea este apropiată.

Discursul d. Iuliu Maniu
Am venit ca să vă mufiă- 

mese pentru lupta ce aţi dus-o 
pe vremuri, în fosta monarhie, 
ca poporul român să fie stă
pân pe glia lui.

Afi dus steagul la biruinţă 
pe vremuri, alegând în parla
mentul maghiar, pe prietenul 
meu Vaida-Voevod, şi Ţara Fă
găraşului a devenit cunoscută 
de toată lumea, căci prin ale
gerea lui Vaida a apărat liber
tatea neamului românesc. Dar 
am venit să vă mulţumesc şi 
pentru luptele duse în Ţara Ro
mânească luptând pentru liber
tate şi drept în propria ţară.

Dacă afi fost cunoscuţi prin 
alegerea lui Vaida, aţi devenit S 
cunoscuţi şi în Ţara Românească, 
prin luptele pentru alegerea lui 
Aurel Dobrescu. Aţi dovedit că 
românul ştie să se lupte, când 
este vorba să-şi apere dreptatea 
lui.

Vă fac şi o mărturisire: Dacă 
afi luptat Dv. pentru Vaida şi 
Dobrescu, mărturisesc că şi 
noi am luptat şi luptăm pentru 
D-voastră, pentru mărirea tarii, 
pentru libertate şi pentru drep
tate. Partidul Naţional Ţărănesc 
va lupta pentru acestea, până 
la ultima picătură de sânge, şi 
orice ar face boerii şi duşmanii 
noştri, Partidul Naţional Ţără
nesc şi dreptatea vor învinge.

întreaga ţărănime din Moldova, 
Bucovina, Basarabia, Oltenia sunt 
cu noi, caşi D-voastră, şi alt 
partid n’a mai avut Ţara Româ
nească, ca acesta.

Voi, Oltenii, cunoaşteţi destul 
de bine programul P. N. Ţ. 
şi astfel nu vi-1 mai repet. 
Ceea-ce vedeţi cu toţii este că 
azi lucrurile merg rău în Ro
mânia: greutăţile sunt mari; le
furile sunt mici. D-voastră ţă
ranii, cumpăraţi scump ce cum
păraţi, şi ce vindeţi, vindeţi ief
tin. Tot mai sărac devine ţăranul.

Dar am mai ajuns un lucru: că 
nu mai ştim ce este legea în 
Ţara Românească, şi cel mai în
ţelept, nu ştie cum să-şi caute 
dreptatea.

Partidul Naţional Ţărănesc, 
vrea ca să se schimba treburile 
în tară; să fie tara guvernată 
de popor; vrea ca liniştea şi 
dreptatea să domnească.

Liberalii guvernează de 14 
ani. Când n’au guvernat liberalii, 
ei au pus slugile lor, pe Averes- 
câni, cari au guvernat de două 
ori. De 14 ani treburile merg 
rău în ţară, şi P. N. Ţ. vrea ca 
treburile să meargă bine.

Vă spun o pildă: pot fii boii 
dela plug, buni, poate fi plugul 
foarte bun, dacă mâna ce con
duce plugul nu este bună, nu 
merg treburile. Aşa este şi în 
conducerea ţărei. Zadarnic sun
tem ţara cea mai bogată, dacă 
este condusă răul Noi vrem ca 
la plugul ţărei să fie un bun 
plugar, care să conducă bine 
plugul, spre binele şi fericirea 
poporului. Noi vrem să vină la 
cârma ţărei Partidul Naţional 
Ţărănesc, spre binele ei.

Iar dacă se mai găseşte ci
neva în ţara aceasta, care să 
se mai îndoiască de puterea 
noastră, n’avea decât să vină 
aici, să vadă că tot poporul este 
cu noi. Să nu se mai întâmple 
ca acuma 2 ani, când n’au ve
nit la guvern reprezentanţii po
porului, trup din trupul lui, sânge 
din sângele lui, ci au venit să-l 
sugă cei cari nu-i înţeleg ne
cazurile,

Mufiămesc că aţi venit din 
aşa îndepărtări, şi că staţi cea
suri întregi în frig, c a să  ne as
cultaţi vorbele. Să mergeţi a- 
casă şi să povestiţi celorlalţi, 
că conducătorii Partidului Na
ţional Ţărănesc, vor lupta până 
la ultima picătură de sânge 
pentru popor şi dreptatea lui.

Să vă împrăştiaţi în linişte, şi 
când vă vom chema să veniţi 
fie la Alba Iuliu, fie la Bucu
reşti. Veniţi cu toţii, ca învin

gerea s& fie sigură şi ca mă
rirea şi fericirea ţării în veci să 
dăinuiască.

Părintele dr. Man, deputat 
de Dej, a luat ca ultimul cu
vântul, comparând regimul Bră
tianu cu tuse*  iar pe Averescu 
cu junghiu. De junghiu am scă
pat, dar in’am scăpat încă de 
tusa, căci e încă iarnă. Leacul 
a fost găsit şi doctorul care va 
vindeca poporul este d-1 Iuliu 
Maniu.

De încheiere d-1 senator Clin- 
ciu  a dai cetire următoarei 
moţiuni, care a fost primită în
tre aprobări şi aplauze generale.

M o ţ i u n e .
„C etăţenii judeţului F ă g ă 

raş, adunaţi în  în trunirea de 
la  5 Febru arie , în  piaţa pu
b lică  a  FSgSraaului, a sc u l
tând cuvântarea fruntaşilor 
partidului n a ţio n a lţă răn esc  
cu  privire la  situaţia e co n o 
m ică ş i politică  a ţării, c e r  
înaltei R egenţe îndepărtarea 
guvernului provizoriu al d-lui 
Vintilă Br&tianu, d izolvarea 
im ediată a  parlam entului ş i 
a legeri lib ere  ş i  cinstite.

„Solidari pe deplin cu con
ducerea partidului naţional- * 
ţărănesc, "ei declară că nu 
vor înceta lupta, până la în
deplinirea voinţei ţării de a 
fi cârmuită printr-un guvern 
legal*.

Comitetul şţoalei primare de stat 
No. 4 d»n B^eşov.

No. 3/1928.

Piiblicaţigne
In conformitate cu Art. 98, 

99 şi 100 din Regulamentul pen
tru aplicarea Decretul ui* lege al 
Comitetelor şcolare, se convoa
că în adunare generală toţi pă 
rinţii de copiii dela şcoala pri
mam de stat No* 4 din Braşov, 
precum şi toţi sprjnitorii ei, 
pentru ziua de 19 Februarie 
1928 la orele 11 a. m-, în loca
lul şcoalei din strada Agrişelor 
No. 6*

In cazul, că nu se întruneş'e 
1/3 din numărul alegătorilor, a- 
dunărea se amână pe ziua de 
26 Februarie a. c*, orele 11 a.
m., când se va ţine cu orice 
număr de membrii prezenţi___

ORDINEA DE Z I :
1. Deschiderea adunării şi a- 

le ger* a a 2  verificatori.
2. Descărcarea Comitetului de 

gestiunea anului 1926.
3. Darea de seamă a Comi

tetului despre activitatea des* 
făşuiată în anul 1927.

4  Aprobarea bugetului pe 1928
5* Reînoirea prin alegere a 

unui membru din Comitet, al 
cărui mandat a expirat

6. Alegerea a 2 membrii de
legaţi din Comitet în adunarea 
generală a  Comitetului şcolar 
comunal.

7. Fixarea cotei cu care Co
mitetul şcolar ajută Comitetul 
şcolar comunal.

8- Dierite chestiuni de or&n 
şcolar.

Braşov, la 27 Ianuarie 1928.
Preşedintp: Secretar:

P. /• Munteanu. Emil Reit
89 1 - 1

S T E L IA N  N IC O LAU
Strada Căpitanului No 14.

(TELEFON 256),

Vinuri de Dvfigăşaol, Deals-Mare 
şi Odobeftl, cu următoarele pre

ţuri :
Vin Crâmpoşe 

» Schesla 
» de mesă 
» Riesling 
„ Fetească

1 Kgr. 22 Lei 
1 » 24 „
1 » 25 „
1 » 28 ,  
1 » 32 „

Vânzare en-gros.
32 4 - 0

Iulian Cârje:
In calitate de preşedinte al 

organizaţiei Partidului N.-Ţ. din 
jud. Făgăraş, salută şi mufiă- 
meşte în cuvinte calde, fruntaşi
lor partidului, pentru ca au ve
nit şi cuvântat în mijlocul po
porului. Mufiămeşte de aseme
nea celor adunaţi de pe Ia sate, 
înfruntând cu vitejie orice ame
ninţări, şi sfatuindu-i să se poarte 
şi mai departe la fel De ase
menea să se împrăştie în linişte 
şi să ducă cuvântul de ordine 
tuturor.

După aceste adunarea a luat 
sfârşit, mulţimea împrăştiindu-se 
spre casă.

P arlam entarii prezenţi 
la  adunare.

La întrunirea dela Făgăraş au 
luat parte următorii parlamen
tari :

Iuliu Maniu, Al. Vaida-Voevod,
I. Mihalache, St. C. Pop, Mihai 
Popovici, Virgil Madgearu, D. R. 
Ioaniţescu, A. Dobrescu, Clinciu, 
Voicu Niţescu, Cosiăchescu, Pe- 
livan, Aciu, Sever Dan, Lugo- 
jeanu, Popescu (Lugoj), Dr. Dio- 
nisie Roman, C. Stere, I. Lu- 
pescu, Măcărescu, D. Man, Rom. 
Boila, Em. Haţiegunu, Gh. Pop, 
Dr. Vaier Moldovan, V. V. Ha- 
neş, P. Agliceriu, Aurel Lazar, 
Adrian Popescu.g

Numele fruntaşilor şi delega
ţilor sosiţi din toate judeţele le 
vom da în nrul viitor.

Cinema „Astra“  (Apolle)
7—8—9 Februarie 
Senzaţie mondială

Casa speranţelor pierdite
După renumitul roman al lui 

Georg H.rschfeld în 7 acte.
In rolul principal: W einer Kra* 

uss, Magda Sonja.
Afară de aceasta cel mai nou 

Ufa Journal.

CONCURS
Pentru ocuparea postului de 

Secretar Con ta b I la Camera de 
Agricultură Braşov.

Termenul de concurs va fi 12 
Martie 1928, ora 9 a* m , în lo
calul Camere?, — Bulevardul 
Ferdinand Nr. 14.

Condifiunile şi orice informa* 
tii se dau la birourile Camerei 
în orice zi între orele 9— 11 a. m»

P r e ş e d i n t e D i r e c t o r : 
Ioan H am sea. Bărbier.

92 1— 1

Primăria Inalclolalal Braşat.
No. 2124/1928.

Publicaţiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă pu

blică, că în ziua d e  5  Martie 
a* c. la ora  9—11 a. m., se va 
ţine în conformitate cu dispo- 
z ţiunile legii contab lităţîi pu- 
b'ice Art. 72—83 Ia secţia eeo. 
nomică a Primăriei Braşov o  
licitaţie publică cu oferte scrise,* 
sigilate şi timbrate pentru exe
cutarea lucrărilor d e  racordare  
a  caselor cu canalul public pe 
timp de un an.

Se vor admite la licitaţie nu
mai maeştri instalatorii cari au 
executat lucrări sîmiliare.

Garanţia provizorie face 25,000 
Lei, care se va depune odată 
cu oferta în numerar sau în e- 
fecte de Stat.

Condfiiunile detailate se pot 
vedea la serviciul Technic al 
Primăriei.

Braşov, !a 27 Ianuarie 1928.
Primar: Secretar generai:

Dr. Moga» S ocadu .
73 2 - 2

Dr. ■. Sada Slbiana: Specia
list în boli de ochi, nas, gât şi 
urech:, demis'onat dela Spi
talul de o:hi, s’a mutat, Piaţa 
Boselor (Sub Bucium) No. 9 şi 
primeşte dela 9 —12 ş 4 8 p. m.
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Din publicPrad FÉralei [oipsriMrIii ji(Hl lip.
Răspunsul d Iul director loan A  Stinghe.

—* Urmare. —
La punctul 2, Jurist consultul 

Braşovrlui Gogu A. Mincu sus
ţine, că acest proces face vâlva, 
tocmai acuma (când credea că 
a scăpat) nu din cauza lui, ci 
din cauza mea care am căutat 
să mă îmbogăţesc făcând afa
ceri cu Federala şi la cari acea
sta a perdut! Cu alte cuvinte: 
Hoţul care este urmărit, strigă 
în gura mare prindeţi hoţul 1

Aceste afaceri ar fi după con
cepţia d-sale :

1. O informaţie dată de su
cursală Federalei, după urma 
căreia aceasta a pierdut suma 
de lei 800.000.

2. Afacerea cu talpa adusă de 
d-1 I. Dihoiu, la care a perdut 
Lei 100.000.

3. Afacerea cu slănina, pe
care are grija s-o amintească 
numai în treacăt şi fără să ne
spună şi suma perdută!

După ce face istoricul celor 
2 dintâi, aşa cum crede, declară 
cu mult patos, că eu am fost 
numai al IMea procurist şi nici 
odată director! De, dacă eu nu 
am avut protector un fost mi
nistru, după 23 ani de serviciu 
în Bancă, nu puteam fi numit 
decât al 2-lea procurist şi cu
toate acestea publicul singur
m-a făcut. Dar o mică întrebare : 
Dacă eram numai al 2 lea pro 
curtat, cum am putut face eu, 
toate aceste afaceri ? Sub direc
toratul d-tale, procuristul al 2*bea 
făcea afacerite şi le semnai? 
Eu ştiu şi cu mine ştie tot pu
blicul că nul cu toate că în fe
lul acesta ar fi fost mai bine şi 
pentru Bancă, şi pentru Fede
rală, şi pentru alţi clienţi şi şi 
pentru populaţia Braşovului. La 
urmă d-sa declară sentenţios, că 
aceste afaceri au fost cauza mu- 
tărei mele la Centrală! E bine 
să se ştie 1 Mărturisesc sincer, 
că sunt încântat, că mi se dă 
ocazia să fac şi eu istoricul a- 
devărat al acestor afaceri, pen
tru a pune capăt insinuaţilor 
calomnioase, pe care d-sa le-a 
debitat 7 ani în dauna trecutu
lui şi cinstei mele, cari au dus 
nu numai la mutarea mea la 
Centrala, dar la concedierea 
mea, după 23 ani de serviciu 
conştiincios I

A facerea Nr. I. La cererea 
fosiului director al Federalei d l
I. Greceanu, am dat o informa
ţie favorabilă asupra d-lui Gogu
E. Ionescu, naşul meu şi iată 
de c e :

D-1 Gogu Ionescu a fost cli
entul Centralei cam din 1901, 
fiind bine cunoscut de răposa
tul ministru E. Costinescu, iar 
la 1920, când am venit aici l-am 
lăsat tot clientul Centralei 1 In 
tot acest timp de 20 ani şi-a 
respectat angajamentele! Era 
proprietar de pământ, de case, 
de moară, fiind engrosist de 
ţuică, avea povarnă. In Pucioasa 
judejul Dâmbovifa era şi exploa
tator de păduri, având împreună 
cu fratele lui, păduri şi o fa
brică de cherestea în comuna 
Runcu, Dâmboviţa. La 1919 au 
vândut o parte din păduri d-lui 
Vas. Georgescu Fuerea, preşe
dintele sindicatului morarilor din 
Ţară, cu suma de Lei 500.000. 
O altă parte firmei Anavi şi Co 
din Bucureşti, iar o altă parte 
au reţnut-o şi exploatat-o ei mai 
departe. D l 1. Georgescu a de
clarat sub jurământ acest fapt, 
în piocesul cu Nr. 1486/921. 
Aceasta era situaţiunea cunos
cută de mine la 1920 a acestui 
d-n şi cred că aveam dreptul 
să o dau favorabilă, adecă aşa * 
cum am dat-o, insă fără nici o

responsabilitate, nici pentru mine 
şi nici pentru sucursală, aşa cum 
este uzul. D-sa însă susţine că 
aceasta informaţie a fost cauza 
pierderei de Lei 800.000 şi ca 
Gogu Ionescu nu avea nici o 
acoperire. V eţ vedea mai târ
ziu că spune, că Banca a per
dül, iar acuma spune că Fede
rala, cam după cum îi dictează 
interesele !

Ce se întâmplă I D l Greceanu 
încheie cu d-1 Ionescu un con
tract de cumpărare de 1000 va
goane grâu şi nu vine cu el la 
sucursală, să i dăm banii nece
sari, ci se duce la Centrală, 
care fără să ne întrebe pe noi 
nimic, îi dă d-nului Ionescu în 
contul Federalei suma frumuşică 
de 800.000 léi, şi notaţ bine! 
Contul Federalei era la noi şi 
noi răspundeam de el. Aşa a 
procedat şi cu avansul dat d-lui 
Ticulescu, pe care nici nu 1 am 
văzut şi nict azi nu l cunosc şi 
nici informaţe despre dânsul nu 
a cerul Federala.

Ilustre jurist consult temerar, 
dacă cum am spus, din neno
rocire ai fost directorul sucur
salei, trebuia să ştii, că Cen
trala are pentru fiecare client 
al ei un dosar cu informaţiuni, 
şi că atunci când a dat lui Gogu 
Ionescu Lei 800.000, de sigur 
că a cercetat acest dosar şi că 
i a fost cunoscută şi persoana 
iui. Şi dacă ar fi altfel, ar fi 
destul de trist. In orice caz, sunt 
în aşteptarea probelor promise,cu 
registre şi copiere. Mi-e teama, 
că până atunci ie vei resgândi.

A facerea  a 2-a. Fiindcă e 
vorba şi aici de proba cu re
gistre şi copiere, voi face isto 
ricul pe scurt.

D-I Gavalla, fabricant de pie
lărie din Galafi, ne oferea spre 
vânzare în comision 3000 kgr. 
de talpă, pe care o oferim Fe
deralei, adecă d !ui director Gre
ceanu, care se declară gata s-o 
cumpere şi ne spune, că ar avea 
necesitate de o cantitate mai 
mare, chiar de un vagon.

D-1 I. Dihoiu, comerciant din 
Brăila, bine cunoscut de mine 
şi clientul sucursalei, care au
zise convorbirea noastră se o 
fera să aducă d sa aceasta can
titate de talpă, cu concursul no
stru financiar. Am primit cu toată 
plăcerea această ofertă şi am 
încheiat imediat o fransacţie : 
D sa va depune la sucursala 
noastră din Brăila suma da lei
200.000, restul îl dăm noi.

Marfa se va cumpăra sUb con 
trolul sucursalei noastre din Bră
ila, va fi încărcată şi expediată 
pe numele nostru, orice pagube 
vor privi numai pe d-1 Dihoiu. 
La capitalul învestii de noi, ni 
se va plăti o dobândă de 10°/0 
şi un comision trimestrai de 
lVa°/o iar odaia pentru totdea
una un comision de finanţare 
de 2a/e. După vânzarea marfei 
şi defragerea tuturor cheiiuelilor 
noi vom primi din benéficiu 20 '/o 
restul de 80Vo d l Dihoiu.

Ştie toată lumea în ce condi- 
ţiuni se făcea transportul pe C.
F. R. în 1920. D l Dihoiu împre
ună cu 2 oameni de încredere 
a insolit marfa în acelaşi vagon 
timp de o săptămână. Sosind în 
Braşov am avizat pe d-nul Gre
ceanu şi împreună cu d l Arde- 
leanu, ne am transportat la gară. 
Am dat Jjos câteva baluri, am 
vizitat restul în vagon şi în urmă 
ne-a declarat, că nu o poate lua 
fiindcă e prea subţire. Am ridi
cat-o fără nici o supărare, şi am 
depozitat-o la d niî Einzig şi Bă- 
diţoiu Tg. Cailor. Am oferit-o 
comercianţilor de pielărie de

aici (nu din T. Severin) cari au 
declarai, că marfa este de cali
tate superioară, însă nu o pot 
lua toată, deoarece le e teamă 
de rechiziţe, sunt gata s o ri
dice treptat Insa d*nii Schlandt, 
Miess, Duer şi Teutsch.

La 2 sau 3 zile d-1 Greceanu 
vine şi îmi spune, că nu calita
tea marfei îl împiedecă de a o 
lua, ci lipsa de fonduri, şi că 
dacă o dau pe credit o ia ime
diat, căci are multe cereri! Am 
admis, luându-ne însă garanţile 
necesare. I-am făcut un act de 
gaj şi s-a obligat, ca ori ce kgr. 
de talpă ridicat să ne fie îna
inte plătit. D l Dihoiu, care voia 
să plece după alte afaceri, ne 
însărcinase în scris, să vindem 
talpa cu 72 lei kgr., noi am vân
dut-o Federalei cu 74 lei. Vezi 
ilustre Jurist consult temerar ce 
tovarăş am fost eu cil d-1 Di
hoiu î Furam dela mine şi de- 
deam Băncei I

Care a fost cauza schimbăiei 
la fată a d-nului Greceanu, am 
aflat mai târziu ! D-sa era asal
tat de un creditor — Zervas — 
sau să-i achite marfa, sau să i-o 
restitue. Marfa aceasta era ga- 
jată la Antrepozitele Bartha, aşa 
că a luat talpa gajată nouă şi 
a gajat o la Antrepozite pentru 
suma de 400.000 lei şi a liferat 
marfa lui Zervas. Am aflat că a 
scos talpa de sub gajul Antre
pozitelor depunând în loc bum- { 
bacul Casei centrale a coope
rativelor, care îi fusese dat spre 
vânzare în comision. In privinţa 
gajărilor de mărfuri neachitate, 
d-1 L Greceanu, trebue să recu
nosc, că era de o dibăcie neîn
trecută şi pe motivul acesta cred 
că fostul director al sucursalei 
l a numit procurist Ia sucursala 
Sft. Gheorghe, după ce fusese 
concediat dela Federala. Sunt 
sigur că au mai fost şi alte mo
tive. Insă unul din cele mai de 
căpetenie a fost acesta. D-nul 
Greceanu a mai făcut aceasta 
operaţiune, demnă şi cu 28 va
goane de făină, pe care nu o 
plătise sucursalei Ploeşti şi o 
gajase pentru 200.000 lei sucur
salei Cluj I

După 2—3 luni dela cumpă
rarea mărfei d-I Greceanu vine 
la sucursală şi ne spune, că în 
tre balurile de talpă se găsesc 
14 bucăţi, pe cari nu le poate 
vinde şi ne roagă să le primim 
înapoi. Refuzăm. Vine d-1 Dihoiu 
şi convine ca în caz că nu le 
poate vinde să Ie primească 
contra platei. Ii dă d-nului Gre
ceanu în acest sens o scrisoare. 
După ce o ia d-1 Greceanu ne 
ne spune că întru cât nu-i cu
noaşte pe d l Dihoiu, să garan
tăm noi această scrisoare. Re
fuzam. Eu, care îl cunoşteam ca 
un om cinslit şi solvabil, garan- 
lez personal şi de aici deduce
rea, că am fost tovarăş cu dd 
Dihoiu la talpă 1

Intre timp d-1 Dihoiu aduce la 
Braşov vre*o 4 vagoane de po
rumb. Le vinde Federalei. D-nul 
Greceanu îi achită o parte, res
tul îl opreşte pentru cele 14 ba
luri de talpă refuzate. D-nul Di
hoiu cere talpa, nu i-o paie da, 
căci era vândută I Proces 1 Ju
rist consultul, care vânduse talpa 
întră în scenă, îl cheamă pe d 1 
Dihoiu, îi promite achitarea su- 

j mei în contul Federalei, însă îi 
cere o scrisoare prin care să 

’ declare, că a fost tovarăş cu 
mine ! D l Dihoiu îmi spune, şi 
eu care ştiam situaţa Federalei, 
îi spun s-o deal A dat-o, însă 
totuşi nu i-a plătit toţi banii, ci 
numai 25.000 lei 1

Sunt silit aici să fac o mică 
digresiune pentru ca toţi cei 
cari nu cunosc în deajuns pe 
d-l Gh. Mincu, să-l cunoască:

Iată ce declară sub jurământ 
d-na Ana Foris, fosta proprietară 
a fabricei de cărămizi a băncei 
din Tărlungeni. Dos. Nr. 1486 
din 1921 Jud. Braşov:

E adevărat, că am fost între
bată de d-1 I. Mincu, dacă am 
dai d-lui Stinghe comision 40 
mii coroane, mi-a promis d-nul 
Mincu, e i  are să-mi facă o vili

şi mai mare, ca cea care tre
bue să mi-o facă banca, dacă 
recunosc acest lucrul!

Mai e nevoie de comentar?
Ce mai spune d-sa ? Că Fe

derala (nu Banca) a putut să 
plaseze talpa într’un an abia şi 
a pierdut Iei 100.000 1 şi a avut 
chiar mare noroc, vânzând-o fir
mei Damianoff din T.-Severin! 
Vedeţi, nu ne spune, cine a 
vândut-o ? Federala ? sau el ? 
Când a vândut-o şi la ce preţ ? 
Şi care era preţul pe piaţă ? Nu 
cumva a servit Federala ca cu 
grâul şi porumbul ? şi scândurile? 
Dar îmi permit o mică întrebare 
Indiscretă : Nu cumva d-nii Da
mianoff îi sunt ceva rude? Căci 
mi se pare curios, ca o firmă 
tocmai din T.-Severin să vie la 
Braşov să se aprovizioneze cu 
talpă ? Pe mine mă surprinde, 
că Federala a pierdut numai
100.000 lei, dacă'operaţunea vân- 
zărei a făcut-o el I

Sucursala noastră şi cea din 
Brăila, a încasat din aceasta a- 
facere a talpei, ca dobânzi, co 
misioane, diferente de preţ, pe
ste 40.000 din beneficiul net de 
lei 80.000. Oamenii de bancă, 
nu cârpaci, ca el să judece 
dacă această* afacere a fost fă
cută, dela început şi până la 
sfârşit, aşa cum trebuia să fie 
făcută, adecă în interesul băn
cei şi dacă este admisibil, ca 
eu să fi fost tovarăşi la această 
operaţune, care după concepţia 
avocaţelului dela Turnu, m’a îm
bogăţiţi

Iată Ia ce se reduce şi acea
stă calomnie.

A facerea No. 3.
La 9 Septembrie 1920 am 

împrumutat Federalei 100.000 
coroane, adecă Lei 50.000. Tot 
la această dată am vândut Fe
deralei pe credit 2000 kg. sifi- 
nină, pe care o cumpărasem 
pentru a servi un cunoscut, mă
celar pe atunci d-1 N. Ghirîncea 
cu preţul de Lei 34 şi am dat-o 
Federalei cu Lei 35 kg., prin 
urmare Federala avea să-mi 
dea la data de mai sus Lei 
120.000. Această slănină a fost 
vizitată, aprobată şi luată în pri
mire de d l Mic uda' care de 
fată cu mine a rugat pe măce
lar, s'o mai fină 2—3 zile, când 
o va ridica. C e face însă d-1 
Greceanu împreună cu Gh 
Mincu pentru a nu mă lăsa şi 
pe mine să mă îmbogăţesc?

îmi plăteşte banii atunci când 
poate şi cum poate, mă debi
tează pe nedrept cu Lei 2.500 
comision pentru schimbul celor
100.000 coroane, iar la 31 Mai 
1922, adecă după un an şi opt 
luni atunci când aveau să-mi 
mai dea încă Lei 12.500 îmi 
trimite un cont curent (fără nici 
o dobândă) prin care mă de
bitează la 31 Decembrie 1921 
cu Lei 12.569,25 pentru kg. 
358.150 slănina lipsă? Justifică 
această lipsă, printr’o specificare 
dată de sucursala băncei, care 
a vândut această slănină!! Cu 
alte cuvinte <£»sa pusese mâna 
şi pe această slănină. Şi ştiţi 
cine figura ca cel mai ma
re cumpărător? Popa Simtion 
din Cernat, unchiul lui. Să ju
dece ori cine 1 Nepotul vinde 
slănina unchiului şi Federala 
nu câştigă!! Bine, ilustre, înţe
leg, că ai pus mâna pe talpă, 
pe grâu, şi pe porumb, căci 
formau gajul băncei, dar ca să 
pui mâna şi pe slănină, care 
ştiai bine, că înc ă nu e plătită, 
şi pentru care banca nu dăduse 
nici un ban, nu o> pot înţelege 
şi te rog să ne explici. Sau ţi
neai două directorate: şi la su
cursală şi la Federală? lată la 
ce se reduce şi avceasta a 3 a 
calomnie.

Am spus-o şi o repet, că nu 
va face nici o probă cu regis
tre şi copiere şi pentru a ter
mina odată cu d-sa fac o pro- 
unere ones'ă : D 1 director al 
Băncii Naţonaie Manoilescu, 
împreună cu d nii Dan şi Jor- 
dachescu, actualii conducători 
ai sucursalei, să binevoiască a 
controla, toate aceste operaţiuni

ca şi altele făcute de mine Ş 
să*şi dea verdictul pe care de
clar de acuma ‘ că îl primesc. 
Sper, că vom fi chemaţi vsă 
dăm desluşirile necesare !
^  Primiţi propunerea d-le Gh. 
Mincu? D sa mai declară, că 
aceste operaţiuni, au fost cauza 
mutărei mele la Centrală, nu 
spune însă un cuvânt de cauza 
concediere! mele după 23 ani. 
Nu-i convine. La timp voi vorbi 
şi de aceasta, deocamdată să 
vedem, dacă spune acuma ade
vărul sau l’a spus la 7 Iunie 
1923 adecă numai după 2 ani, 
dela venirea lui aici. Iată ce 
declară la data aceasta sub 
prestare de jurământ : Dosarul 
No. 3131/922 Trib. Ilfov Sec| 
comerc.

Jurământ. George A  Mincu, 
de ani 33, Directorul sucursalei 
din Braşov a Băncei Generale 
a Ţârei Româneşti şi avocat din 
Braşov Str. de Mijloc No. 6.

Am intrat la Banca Generală 
pentru Ploeşti şi am fost deta
şat la Braşov la 10 Martie 1921 
în calitate de Director, de oare 
ce exista un conflict între pro* 
curiştii băncei Miletici şi 
Stinghe.

Ducându-mă la Braşov şi vă
zând relaţunile dintre procurişti, 
m-am reîntors la Bucureşti co
municând, că ambii procurişti 
trăesc foarte rău, că, se înjurau 
în fata clienţilor şi deci puneau 
conducerea sucursalei într’o lu
mină tristă 1!

Deşi fusesem consiliata con
tinua conducerea sucursalei cu 
foştii procurişti, am cerut Cen
tralei mele, sau a mă muta pe 
mine la Ploeşti, sau a detaşa 
pe ambii procurişti la Centrală, 
până la terminarea anchetei a- 
şupra unor lucruri neclare, mie 
la prima cercetare, ce am fă
cut-o în bancă!!

Printre alte nereguli pe care 
le am constatat a fost gestiunea 
coroanelor ce se poate vedea 
chiar din procesul v erb a l  dre
sai de d l Inspector Dan Anas- 
tasescu semnat de ambii procu
rişti şi de mine, şi de Inspector.

A doua neregulă constatată 
de mine este prezentarea a câ
torva clienţ şi arătarea că au 
depus sume de bani fără ca 
ele în schimb să fi fost trecute 
în registrul de casă, examplu 
cazul d-lui Arsenie Vlaicu.

A treia greşală constatată de 
mine a fost recomandarea dată 
Federalei Braşov pentru d-1 
Gogu E. Ionescu, naşul celui
lalt procurist Stinghe şi din 
care afacere banca a păgubit 
mult 11?

Nu pot spune nimic relativ la 
corectiiudinea d-lui Miletici ?? II

Ştiu, ca d 1 Miletici a fost 
detaşat la Bucureşti numai până 
la termi narea anchetei dela 
Braşov.

La Braşov am fost la începu
tul lunei Martie, ca consilier 
juridic al d-lui Dan Anastasescu 
şi pe urmă am fost transferat 
ca Director la Braşov.

Am fost numit Prim*procurist 
al sucursalei Braşov înainte de 
a merge la Braşov pentru an
chetare dar aceasta contra vo
inţei mele ???

S a  cetit, stăruie şi semnează 
(ss) G. A. Mincu.

Apoi bine, ilustre, dacă ai 
fost în stare să juri, cu crucea 
în mână şi în faţa judecătorilor, 
cari în momentul acela sunt re
prezentanţi lui D zeu, că, spui 
adevărul, şi numai adevărul 1 şi 
dela început şi până ia sfârşit 
nu ai spus decât contrariul, nu 
mă mai miră, că ai fost în stare 
să faci, ceea-ce ai făcut până 
acuma şi nu mă mai surprinde, 
că înviţ lumea la 10 Februarie
a. c. la judecătorie, unde sub 
prestare de iurământ î ţ  vei face 
declaraţiile / ...

D l Miletici, mi-a trimis copia 
legalizată a acestui jurământ şi 
copia după Procesul verbal, pe 
care Tai semnat alăturea cu 
noi, la 14 Martie 921 indignat 
fiind de cele ce susţi azi prin 
ziare. D-sa recunoaşte azi gre*
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şala făcută cu mine şi te con* 
sideră după cum meriţi.

Ai fost numit nu Director, ci 
Prim-procurist la sucursala Plo- 
eşti, de unde te ai înapoiat cu 
geamantanul în mână la Bucu
reşti, de oarece d-nul Fulea 
conducătorul acestei sucursale, 
aflând cine eşti, de unde vii, 
ce pregătire ai, nu a voit să te 
primească. Este adevărat? In a- 
devăr, că pentru un Consilier 
juridic temerar este ruşinoasă 
această umilinfă, dar atunci când 
juri, o spui. Prin urmare o pri
mă minciună. De ce nu ne dai 
Nr. Monitorului Oficial, prin care 
ai fost numit şi rechemat dela 
Ploeşti, sau când ai fost deta
şat dela Ploeşti la Braşov?

Altă minciună: Declari, că ai 
fost detaşat la Braşov la 10 
Martie 1921 şi pentru faptul că 
procuriştii de acolo nu se în
ţelegeau! Da (stetea-i la Cen
trală şi lucrai ca procuriştii de 
la vre-o sucursală să nu se în
ţeleagă, ca să te înfiinţez ca 
Primprocurist şi să nu păţi ca 
la Ploeşti!

Monitorul Oficial din 11 Mar
tie 1921 spune categoric, că se 
numeşte ca Prim procurist la 
sucursala Braşov d l O. A. Min- 
cu, decizie luată în şedinţa Co
mitetului de Direcţie din 28 F e 
bruarie 1921. Aceasta e data 
numirei şi nu 10 Martie şi nici 
11 Martie 1921 şi această nu
mire s’a făcut fără să fim în- 
cunoştiinţaţi şi noi. Prin urmare 
ai minţit când ai susţinut că la 
14 Martie 1921, când ai venit 
la Braşov, ai venit numai în ca
litate de Consult Jurist al d lui 
Dan Atanasescu. Aveai calita
tea de Primprocurist, însă ţi-a 
fost frică s'o declari, să nu pă
ţeşti ca la Ploeşti!

Altă minciună: când declari 
că la 14 Martie 1921 când ai 
venit, ai constatat, că trăim rău 
şi ne înjurăm în faţa clienţilor. 
Cari sunt şi când ai auzit ase* 
menes înjurături ?

Altă minciună: că ai fost con
siliat să lucrezi cu noi. De cine? 
şi mai cu seamă când? Chiar 
dacă vei fi fost consiliat, de 
sigur, că cel care ie-a consiliat 
îţi cunoştea capacitatea şi nu 
voia să lase sucursala pe mâna 
unui neisprăvit. Ai cerut Cen
tralei imediat că te-ai înapoiat, 
adecă la 15 Martie 1921, sau 
să ne cheme pe noi la Centra
lă, sau să te detaşeze la Ploeşti, 
altă detaşare? Cum rămâne însă 
cu cererea cuvântului meu de 
onoare şi cu jurămintele ce-mi 
făceai în ziua de 14 Martie 
1921 tot drumul dela Braşov la 
Târlungeni la fabrica de cără
mizi (de atunci avea-î o predi
lecţie pentru ea) că nu vei pri
mi să vi la Braşov, decât dacă 
îţi promit tot concursul? Că vii 
pentru puţin timp, căci eşti des
tinat pentru posturi mai înalte, 
căci eşti protejatul d lui Victor 
Antonescu şi altele? Apelez la 
onoarea d-lui Atanasescu, să 
spună, dacă nu e adevărat.

Altă minciună: că ai cerut re 
chemarea noastră la Centrală, 
până la clarificarea unor fapte 
neclare încă pentru un Prim
procurist. Halal de Director! 
Vine în calitate de Consilier 
tehnic şi juridic al d-lui Atha- 
nasescu, face o anchetă cerută 
de mine telegrafic, face proces 
verbal, îl semnează, se duce a
2-a zi la Centrală, face raport 
de tot ce a constatat, recunoaş
te vinovăţia lui Cândac şi a 
d-lui Miletici şi tot nu e clar 
după 2 ani?

In urma acestei anchete (cau
zată de retrimiterea lui Cândac) 
acesta e trimis imediat la Cen- 
rală, vine jurist consultul la 
vre o săptămână din nou ia Bra
şov, stărue să lucrez alături de 
d-1 Miletici, nu primesc, fiindcă 
nu mai putem în urma celor fă
cute. D-sa e rechemat £la Cen
trală şi eu rămân până când 
îmi cer concediu £la 17 Iunie 
1921, când jîn urma calomniilor 
sunt chemat şi eu la Centrală 
(pe când eram încă |în conce

diu). Ai minţit ilustre consilier 
juridic, când ai susţinut că din 
cauza traiului nostru rău, am 
fost chemaţi Ia Centrală. Minţi 
acum când declari că din 
cauza afacerilor Federalei am 
fost chemat la Centrală. Minţi 
când declari sub jurământ 
că am fost chemaţi amândoi Ia 
Centrală până la facerea unei 
noui anchete. Ai făcut-o când 
ai făcut raportul şi ce ai găsit? 
Constat, că până la 7 Iunie 
1923 (timp de 2 ani) nu ai gă
sit nimic să spui de afacerile 
cu talpa, slănina, de care azi 
mă acuzi. Ai jurat fals, când ai 
declarat, că ai găsit nereguli, în 
gestiunea coroanelor, o dovadă 
că tot atunci juri, că nu ai ni
mic de zis contra incorectitudi
nei d-lui Miletici. Ori ştia-i foar
te bine că d sa era casier şi 
responsabil de această gestiune! 
Procesul verbal spune precis, 
că s’au găsit Lei mai puţini şi 
coroane mai multe în efectiv 
decât în registrul-Cassa şi a- 
ceasta se datoreşte numai unei 
treceri greşite în acest registru. 
Făcând echivalentul coroanelor 
găsite în plus dădea tocmai suma 
Leilor lipsă. Dar această ope
raţiune nu întră în capul unui 
director, ad hoc.

Altă minciună: Clienţi cari au 
depus bani la bancă şi aceşti 
bani nu au fost trecuţi în re
gistru cassa, exemplu Arsenie 
Vlaicu. Ilustre consilier juridic, 
la 14 Martie 1921 a auzit d-t 
Vlaicu, că ai venit sa anchetezi 
şi ţi-a reclamat? Dacă da, de 
ce nu e trecut nici un proces 
verbal nici în raport? Ai min
ţit! Dar să admitem cazul! La 
7 Iunie 1925, când ai jurat pe 
cruce, cum era situaţiunea d-lui 
Vlaicu, şi mai cu seamă a d-lui 
Miletici?

Ori una ori alta! Dacă d 11 
Vlaicu, a plătit la cassă o sumă 
de bani, pe care i a primit d-t 
Miletici, şi acesta nu i-a trecui 
în cassa, seara Casse trebuia 
să aibă în plus aceşti bani, ş- 
atu nci a fost o scăpare din ve 
dere, imediat reparabilă! Sau nu 
s’a găsit plusul şi d l Miletici 
i-a băgat în buzunar ? In orice 
caz, la 7 Iunie 1923, erai dator 
să spui, cum stă această afa
cere 1 0*1 tot nu erai în clar ? 
Cred, că nici azi nu eşti, fiindcă 
e o problemă prea grea pentru 
un consilier juridic!

Altă minciună! Informaţia dată 
de noi Federalei! Cred, că a* 
cuma eşti în clari Declari sub 
jurământ, ca din cauza acestei 
Informaţii banca a păgubi mult! 
Azi însă declari, că Federala a 
perdut ? Când ai minţit? Mă 
rog la 14 Martie 1921, ai con
statat şi ai luat cunoştinţă de 
această informaţie? Ai trecut-o 
în procesul verbal sau în ra
port, această afacere? Nu! A- 
tunci cum ai putut constata la 
14 Martie 1921 că banca a pă
gubit muii?

Las la aprecierea opiniei pu
blice şi ia aprecierea oamenilor 
de bună credinţă să judece a- 
cum.

După debitarea acestor ca
lomnii, d-sa începe să se laude 
cu ce a făcut el pentru Fede
rală, de. când aceasta a avut 
parte să i cunoască! Susţine, că 
a găsit la 10 Martie 1921, când 
a sosit el (am făcut dovada, că 
a venit ca consilier juridic al 
d-lui Athanasescu la 14 Martie 
1921, când d-1 Athanasescu a 
controlat şi contul Federalei şi 
l-a găsit în regulă — o dovadă 
procesul verbal — care nu po
meneşte nimic de acest cont, 
şi jurământul iui) a găsit Fede
rala datoare cu Lei 3.587.361 
fără nici o acoperire! Ilustre, 
Imi faci impresia, că şi azi după 
5 ani de directorat de bancă, 
ştii să citeşti în registre, ca pi
sica în calendar! Nu am regis
trele în faţa, ca să pot verifica 
această sumă, însă ştiu precis, 
că sucursala nu a dat Federalei 
un ban neacoperit, prin urmare 
contul acesta era acoperit, cu 
talpă în valoare de circa Lei

800.000 adecă valoarea ei Lei
740.000 comisionul de finanţare 
vre o 22.000 şi dobânda pe 6 
luni Lei 60.000 cu 28 vagoane 
de făină circa Lei 1.400.000, prin 
urmare Lei 2.200.000, 'iar restul 
a fost dat de Centrală în ade
văr fără nici o acoperire, sau 
dacă a primit vre-una noi nu 
ştim! Prin urmare accentuez 
încă odată, că suma dată de 
noi era acoperită! Ce ne spune 
mai departe consilierul juridic 
(veţi vedea mai târziu de ce) 
că pentru a-şi salva banca a- 
ceasta pretenţie, a convenit cu 
Cassa centrală a cooperativelor 
şi cu Federala să o finanţeze 
pe aceasta mai departe, însă în 
anumite condiţiuni şi într-o anu
mită limită, iar beneficiul ce va 
rezulta din această nouă finan
ţare să se treacă în contul ce
lor 3.587.0D0, de eventuala per* 
dere nu ne spune în ce cont 
va fi trecută! E mare meşter în 
ticluiri, încât mă simt obligat 
să i ţin de scurt: începe aici, 
cu ceea ce trebuia să ne spună 
după ce ne punea în curent cu 
noua şi vechea Federală! Eu 
am susţinut ca la inzistenţele 
lui, vechea Federală a rămas 
fără credit şi pusă în imposibi
litate de a mai aproviziona Bra
şovul. Când a văzut, că fără 
Federală nu poate singur sau 
cu frăţiorul, nimic, a desfiinţat o 
pe cea veche şi a înfiinţat una 
nouă, pe care s a hotărât s o 
finanţeze! O declara singur!

Are grije, să nu ne spună, 
cum a venit deodată, Cassa cen
trală a cooperativelor, să scape 
creanţa Băncei? In ce condiţii 
şi în ce limită s a făcut această 
convenţie de finanţare mai de
parte? Nu o spune acum, dar 
mai târziu fără să vrea trebuie 
să spună ceva, nu însă tot 1 Iată 
ce ne spune: Pentru îndeplini
rea acestui program în cursul 
lunei Septembre 1921, s-au ese* 
cutat următoarele formalităţi: Cu 
alte cuvinte, Banca, Cassa cen
trală a cooperativelor şi Fede
rala, au încheiat întâi convenţia 
de finanţare şi după aceia, s-a 
esecutat programul? Aşa reese 
din expunerea sa, în realitate 
însă nu stă aşa cazul şi totul 
s-ar lămuri, dacă ne-ar spune 
şi data acestei convenţii! A fost 
făcută înainte sau după esecu* 
tarea programului din luna Sep
tembre 1921? O spun eu cu 
cerlitudine, că după esecutarea 
programului! Iată acum ce s-a 
esecutat şi cum s-a esecutat:

a) S-a înregistrat la Tribunal, 
firma Federalei. Care nu ne 
spune: cea veche sau cea nouă? 
care sub mine nu era înregis
trată şi prin faptul acesta ex
punea şi banca şi consiliul 
Federaiei la neplăceri, evitând 
pentru ei urmăriri penale şi ur
măriri personale. Vedeţi numai 
ce cinism! Le-a evitat toate a- 
ceste neplăceri aşa de ingenios, 
încât de 4 ani sunt plimbaţi pe 
la Tribunal, o spune singur, 
chiar la începutul apărărei lui, 
ha ce e mai mult nu le-a ajuns 
atâta, dar au mai garantat şi 
personal suma de 600.000? peste 
suma care o garantau chiar îna
inte de esecutarea programului. 
Mai declaiă ca inexact, că ar 
fi înfiinţat o nouă Federală! Nu 
vrea cu nici un chip, să ne 
spună adevărata stare a fapte
lor, de aceea mă văd forţat din 
nou să o spun eu, şi aşa cum 
de fapt s-a petrecut:

Federala cooperativelor de  
consum  şi valorizare, a rămas 
fără nici un credit, în urma in* 
zistenţeior iui, o ştiu precis 
fiindcă s-a petrecut chiar când 
eu eram încă la sucursală! In- 
tenţiunea am spus-o! Văzând, 
că fără Federală nu poate face 
nimic, a ajuns la soluţia, de a 
o desfiinţa, şi în locui ei, să 
înfiinţeze una nouă, sub firma 
Federala cooperativelor săteşti 
din judeţul Biaşov. Deosebirea 
între una şi cealaltă constă nu
mai în faptul, că în afară de 
vechile cooperative, cari com
puneau vechea Federală au in*

trat şi altele noi: Pentru a pu
tea atrage pe acestea din^urmă 
in noua Federală, d-1 Oreceanu 
a ticluit un bilanţ, cu un bene
ficiu de Lei 160.000 pe care l-a 
şi! împărţit! Observaţi numai! 
Temerarul consilier juridic, care 
ne spune, că Federala era des
coperită şi ca bancă era expusă 
la pagube, a luat cunoştinţă de 
acest bilanţ, care a surprins pe 
toată lumea şi nu a suflat un 
cuvântl Cu acest bilanţ d-1 Gre- 
ceanu se prezintă în faţa con
siliului, la care a luat şi ilustrul 
consilier parte şi îi expune pla
nul de a lucra în viitor ş. a. 
Desfiinţarea vechei Federale, în
fiinţarea uneia nouă, înscrierea 
ei Ia Tribunal, şi înscrierea ci 
între membrele Cassei centrale 
a cooperativelor din Bucureşti 
şi pentru a putea face această 
ultimă înscriere, a cerut consi
lierilor să garanteze personal şi 
solidar suma de Lei 600.000 
(bine înţeles, că l-a această o- 
bligaţie trebuia să ia parte şi 
noii consilieri). Consiliul ad
mite, se încheie un proces ver
bal de desfiinţare şi un altul 
de înfiinţare şi d-1 Greceanu şi 
jurist consultul o iau la drum, 
după semnături noui. Cu pro
misiuni, cu momeli, cu asigu
rări că acum Federala are să 
facă minuni, adună semnăturile 
necesare, înscrie firma nouei 
Federale şi înarmaţi cu toate 
actele, se prezintă la Cassa 
centrală din Bucureşti şi cer 
înscrierea ei, printre membrii 
acesteia! Cassa centrală neba* 
nuind nimic, admite, se publică 
în »Monitorul Oficial* şi con
form legei, îşi ia răspunderea 
angajamentelor nouei Federale! 
Până aici totul a decurs în re
gulă şi mai cu seamă foarte in
genios! Numai aşa se explică 
convenţia Băncei, a Cassei cen
trale şi a Federaiei. Prin urmare 
această convenţie a avut loc 
după 'îndeplinirea programului 
vestit din luna Sept. 1921!

Ce se întâmplă însă? Imediat 
ce creditorii Federaiei vechi, au 
luat cunoştinţă de înscrierea 
Federalei din Braşov în Cassa 
centrală a cooperativelor din 
Bucureşti, în cunoştinţă de răs
punderea acesteia pentru dato
riile Federalei, au dat buzna, să 
fie achitaţi imediat!! Cum era 
şi natural aceasta îi trimite la 
plimbare, neavând nici o legă
tură cu vechea Federală, trimite 
însă un Inspector, să vadă ce 
este acolo, şi acesta găseşte: 
(cine îşi poate Imagina ?) Un 
proces verbal a l consiliului vem 
chei Federale , prin care, se  d e- 
d d e  desfiinţarea ei şi trecerea 
întregului a c th  şi pasiv asupra  
nouei Federale şt un alt proces 
verbal sem nat d e  consiliul no‘ 
uei Federale prin care acesta  
recunoaşte» că  a  primit acest 
frumos cadou l?  de care Cassa 
centrală nu a  ştiut nimic, prin 
urmare a fost păcălită şi urât! 
Şi fiindcă seria creditorilor nu 
mai avea sfârşit, a trimis din 
nou în 1923 pe d 1 Inspector să 
verifice cu amănuntul, tot ce s-a 
făcut la aceste 2 Federale, iar 
rezultatul acestei verificări, este 
Procesul care durează de 4 ani, 
în care cel mai mare vinovat 
încă nu s-a prezentat! Numai 
astfel se esplică, stăruinţa lui 
la Centrala băncei de a reduce 
datoria Federalei cu Lei un mi
lion şi jumătate, crezând, că cu 
această sumă se va mulţumi şi 
Federala şi Cassa centrală. In 
această speranţă s-a legănat 4 
ani!! In urma acestei Ingenioase 
operaţiuni, îşi aminteşte perfect 
de bine, că Consiliul Federalei 
care ştia ce face i-a adus laude 
şl mulţumiri! Suntem convinşi 
ilustre Jurist consult, că atunci, 
da, dar ori cât le-ai cere să 
facă şi azi la fel nu cred, ca 
să se întâmple. Nu sosise încă 
faimoasele operaţiuni cu grâul, 
porumbul contingentat cu zahă
rul, cu talpa, cu slănina. Acuma 
când le cunosc, ţine te bine, să 
nu primeşti şi vre-un cadoul 

Să venim acuma la partea

cea mai frumoasă şi cea mai 
sensibilă pentru Jurist consultul 
nostru temerar: Sunt 3 mici o- 
peraţiuni, cari sunt sigur că 
până la urma urmei, totuşi îi 
va produce unele lipsuri în mi
lioanele agonisite cu atâta trudă! 
Ce munca şi ce iscusinţă a 
depus, ca să câştige Federala, 
Ţăranca, Moara Teleormanul, 
frăţiorul şi şi el. Şi să peardă 
Banca Lei 1.412.000 şi popula
ţia Braşovului, cam vre o 5 —6 
milioane! De aceia am tot spus 
eu, că cei din Turnu, trebuie să 
fie foc pe noi, că le-am luat pe 
acest om providenţial.

A facerea celor 200 vagoane  
grâu:

Trebuie să mărturisesc, dela 
început, că dacă nu a şi cu
noaşte a fond această opera
ţiune, cetind răspunsul ce l a 
dat, ar trebui să îi consider cel 
mai nevinovat om din România 
Mare, şi de aceia sunt silit să-l 
urmăresc pas de pas.

începe cu o declaraţie so
lemna, că este neadevărat, că 
d-1 M. Capra şi frăţiorul d sale 
P. A. Mincu, ar fi făcut parte 
din consiliul cooperativei »Ţă
ranca* din Zimnicea (fapt de 
altfel fără nici o importanţă în 
cazul nostru), dar cu ocazia a- 
ceasta, ne spune, ceea ce ne-a 
mai spus că ambii d ni îm
preună cu d*l Pteşea din Cra
iova şi cu Banca Generată a 
Ţărei Româneşti sunt conpărtaşi 
şi cu părţi absolut egale, Moara 
Teleorman din Brănceni jude
ţul Teleorman, pe care Banca o 
finanţează şi o supraveghează 
de aproape, absolut!

Actul acesta de tovărăşie în 
părţi absolut egale cu banca, 
far nu ne prea interesează, 
chestiunea finanţărei puţin, însă 
supravegherea de cătră bancă 
a acestei mori, mult foarte mult, 
şi iată de ce ilustre consilier 
juridic? In toate operaţiunile în 
cari eşti strâns cu uşa, cât de 
puţin cauţi imediat un Ţap is
păşitor. Iţi amintesc cazul cu 
frauda fainei (care este încă în 
curs, e bine să ştii). Toată lu
mea era vinovată! Banca, Moara 
Teleorman, Dafinoiu, Comitza, 
numai cel care băgase banii în 
buzunar, era victima. Acuma nu 
mai e Comitza să te inducă în 
eroare, şi vreai să pui banca în 
faţă? Ar fi de dorit să ne spui, 
cam decând banca a luat în 
mână această supraveghere ab
solută? Nu de când cu făina şi 
grâul? ba chiar şi cu lemnele 
dela Gabor Weiss? Aceasta în 
adevăr că ne-ar interesa.

D sa declară chiar imediat, 
că esplicând, neexistenţa d-Ior 
de mai sus în consiliul „Ţăran
cei* şi după punerea Ia punct 
a cotovărăşiei dela Moara Te
leorman, şi supravegherea a- 
cesteia de cătră bancă, ori cine 
înţelege, că toate operaţiunile, 
acestei mori şi a sucursalei 
sunt făcute în numele ei!! Pă
cat, că nu şi ale Federalei, căci, 
scăpai şi scăpa şi Consiliul!

Merge mai departe şi spune 
că Centrala e responsabilă şi 
de operaţiunile făcute de ei la 
sucursală ? Trece imediat la pri
mul contract cu Ţaranca, nu s’a 
putut esecuta, pentru 2 motive:
1. Ţaranca a vândut ce nu a a- 
vuf, 2. Nu a putut să cumpere 
ce nu avea şi a vândut, de oa
rece Federala, nu i-a trimis ba
nii, ca să cumpere, aşa că con
tractul a rămas hârtie scrisă! Şi 
cu cu aceasta esplicaţie, primul 
contract este aranjat! ?

Nu vrea să ne spună: Cum a 
ajuns d-1 Greceanu tocmai la 
Cooperativa Ţaranca din Zim
nicea? Şi ajungând acolo şi 
constatând, că aceasta nu are 
grâu, de ce a încheiat contrac
tul, când erau destui cari aveau 
grâu de vânzare? Şi dacă ca
zul ar sta aşa, adecă, ca Ţa
ranca nu avea grâu, şi urma 
să-l cumpere, nu era nevoie de 
un contract de vânzare cumpă
rare, ci de o convenţie, prin 
care Ţaranca se obliga să cum
pere pentru Federală, în anu-
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4mite condifiuni 200 vag. grâu! 
Dar aici éra un contract în re- 
gulă, Ţaranca vindea la preţ fix, 
adecă la 20.000 Lei vagonul şi 
o dovadă, că este aşa faptul, 
că Taranca şi începuse să li' 
vreze, trimisese 3 vagoane, chiar 
fără să mai aştepte banii 1 Nu 
ne mai spune, de ce a întârziat 
fed erala  să trimeată banii ? căci 
programul din Septemvrie 1921 
era îndeplinit! Nu cumva urca
rea preţului, de care Ţaranca a 
fost încunoştiintată de cineva, a 
făcut-o să nu mai respecte con
tractul ?

Sperăm, ilustre, că atunci când 
vei depune, vei ceti şi contrac
tul, şi vei da şi relatiunile ne
cesare pentru luminarea acestei 
chestiuni. Vei produce scrisori, 
registre şi copiere, în ce pri
veşte acest punct I.).

Să vedeţi acuma ce interesant 
este? Nu pomeneşte un cuvânt 
despre al 2-lea contract făcut 
f̂cu Ţaranca, şi care contract a 
fost garantat de d-1 I. M. Capra 
şi frăţiorul P. A. Mincul!

Aceasta în adevăr că ar fi 
să*i cerem prea mult şi iată de 
ce  ? Ar trebui să esplice, 1. Cu 
ce obraz, s’a mai dus D. I. Gre
ceanu din nou la Ţaranca, când 
'ştia, că nu trimisese la timp 
hanii! 2. Cum au ajuns d-nii
M. Capra şi P. A. Mincu, cari 
nu erau nici cel pufin în con
siliul Ţărancei, şi tocmai dela 
Branceni, să garanteze contrac- 

fiţl acesteia ? Vedeji cum se în
curcă? In loc ca Ţaranca, să 
ceară Federalei garanţii, căci 
dăduse dovada de nerespec- 
farea angajamentelor? Ţaranca 
Irebue să fie garantată de alţii 
cu alte cuvinte chestia cu netri- 
miterea banilor este o mare 
minciună 1

Adevărul însă este urcarea 
sprefului, şi văzând, că Federala 
câştigă prea mult s’a gândit să 
ciupească şi el ceva şi atunci 
s ’a încheeat acest al 2-lea con- 
iract la prejul de Lei 23.300 di
ferenţa de Lei 3.300 intrând în 
buzunarele Societătei! Preturile 

*  urcându*se mereu nici acest 
contract nu a fost esecutat. Ga
ranţii s’au dat la fund, după ce 
au încasat diferenţa la cele 3 
^vagoane: un mizilic de Lei 10.000!

Dar săd urmărim cu atenţie 
ai vom vedea, că se încurcă 
tot mai rău! Iată ce ne spune: 
Ţaranca nu trimite grâul de care 
Federala avea nevoie (chestia 
trimiterei banilor a căzut în apă) 
şi văzând Federala aceasta s’a 
^gândit să se aprovizioneze dela 
Moara Teleorman prin d-nii M. 
Capra şi frăţiorul P. A. Mincu, 
cu  cari a făcut mai multe con
tracte cu diverse preturi, con
form epocei şi după preturile 
cu  cari aceştia puteau să-şi pro
cure şi ei marfa ? Fiecare con
tract a fost aprobat de consi
liul Federalei, care ştia ce face! 
La urmă vine proba cu regis
trele Moarei sucursalei şi F e 
deralei şi şi o declaraţie ad-lui
M. Capra ţfost administrator al 
Morei II Până la probă ar fi 

> interesant de ştiut de ce d-nii 
dela Moara Teleorman nu au 
esecutat contractul Şarancei ga
rantat de ei ? De ce şi în urma 
căror influenţe (d-1 Greceanu a 
renunţat la aceasta garanţie, şi 
cum a ajuns să facă tot cu a- 
ceşti d-ni alte contracte, când 
ştia că nu îşi respectase sem
năturile şi când ştia bine, că 
nici ei nu au grâu? De con
tractele încheiate cu aceşti d-ni 
ş i de preturi, nici un cuvânt Ii 
e ;t  greu şi de .aceea să spun 
cu  încă odată! D-1 Greceanu 
face al 3-lea contract cu d-1 M. 
Capra, unul din garanţii con
tractului al 2-lea cu Ţaranca, 
pentru 47 vagoane, cu preţul de 
Lei 25.000 vagonul! Jurist con
sultul temerar, ca să nu figureze 
şi al 2-lea garant, adecă frăţiorul, 
face el un contract cu fratele 
pentru 50 vagoane cu preţul de 
Lei 27.000 pe care îl cedează 

' Federalei. Prin urmare până aici 
nici vorba nu este de Moara 
Teleormanul! Vine şi ea, când
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contractează 100 vagoane la 
preţul de Lei 30.000. Eu nu in
sult pe nimeni, nici nu pun la 
îndoială buna credinţă a nimănui, 
eu constat faptele aşa cum sunt? 
O dovadă, că nu ai putut des- 
minţi nimic din tot ce am spus, 
dar fiindcă declari, că vei face 
dovada cu registrele Moarei, că 
nimeni nu a încasat un ban din 
aceste contracte, apoi eşti o- 
bligat s’o faci, până atunci a- 
decă până la {10 Februarie o 
să am răbdare. Voi asculta şi 
declaraţia d-lui M. Capra şi după 
aceea o vom comenta puţin ! 
Faptul însă rămâne, că prin pro
cedeul întrebuinţat de toţi: a- 
decă, 1. Greceanu, d-ta, frăţiorul,
D. Capra şi Moara, Federala a 
perdut Lei 1.635.631 şi populaţia 
Braşovului cel puţin îndoit ! Că 
Federala a câştigat! A zis ci
neva, că nu ? Da, dar nu a câş
tigat ceeace trebuia să câştige, 
asta este şi asta o spune şi 
Casa Centrală, care reclamă 
pentru Federală această frumu
şică sumă, şi cu certitudine, că 
cineva o va plăti! Iată eu sunt 
om sincer şi spun, că e posibil, 
ca nu d-1 Greceanu să fi de
clarat, că a fost ameninţat cu 
retragerea creditului (d-sa are 
recunoştinţă) dar declar încă 
odată că aceasta declaraţie a 
fost făcută şi trebuie să fie Ia 
dosar, dacă nu de d*sa de altă 
persoană! De ce nu desminţi 
şi declaraţia d*lui Micuda? De 
ce nu desminţi ;şi nu esplici şi 
afacerea scândurilor? Şi după 
cele dovedite de mine şi după 
cele încurcate de d-ta în apă
rare, să-mi dai voie să-ţi întorc 
gratiozitătile, ori eşti inconştient 
de ce faci şi vorbeşti, ori eşti 
de un cinism nemai pomenit! 
Mă faci şi calomniator, fiindcă 
nu fac dovada cu registrele! 
Mă rog, eu am spus dela în
ceput, că dosarul Nr. 2279/1924 
face dovada afirmaţiunilor mele, 
cât priveşte ceea cu registre, 
copiere şi altele te-ai obligat 
să o fa c i! Şi după ce vei fa
ce-o, dându-ne ocazie să vedem 
şi noi aceste registre, atunci dai 
Dar am spus şi o repet, că nu 
vom vedea nici odată aceste re
gistre, cu care ne tot ameninţi! 
Iţi aminteşti de procesul cu co
misionul coroanelor pe ca-e re
fuzai să mi-1 plăteşti? Am cerut 
proba cu registrele fiindcă eu 
ştiu să citesc în e le ! Ai de
clarat că nu le poţi aduce, că 
sunt multe şi grele, însă ai in
vitat pe d-I judecător la bancă 
să ni le araţi. La termen ne-am 
prezentat, d-1 judecător, grefierul, 
2 d-ni avocaţi şi eu! Ne-ai de
clarat, că nu le poţi arăta! D-1 
judecător te-a întrebat: Bine 
d-le atunci de ce ne-ai adus 
aici ? Şi am plecat fără să ve
dem nimic!! Ai încheiat acest 
capitol cu declaraţia, că Fede
rala nu a renunţat la nici un 
contract de grâu!! Eu nu te mai 
judec, las opinia publică să ju
dece dacă eşti sau nu conştient 
de ce  sc r ii!

Chestiunea porumbului con- 
tingentatl Să vedeţi,aici numai 
este în joc, nici Banca nici 
Moara, ci Casa centrală din 
Bucureşti Ne spune, că prin a- 
ceasta a obţinui Federala 100 
vagoane porumb (uita să ada
oge dela început, contingentat) 
pe care l-a achitat cu banii 
Băncei Generale, (Aici nu a mai 
întârziat Federala ca la grâu) 
cu condiţiunea de a forma gajul 
băncei, conform convenţiei în
cheiate înainte de esecutarea 
programului din Septemvrie 1921! 
După ce a sosit porumbul, a 
fostoferit Cooperativelor, cari l-au 
refuzat, căci au sosit vagoanele 
prea târziu, din diferite motive 
(pe care nu le spune) Imediat 
ce a sosit acest porumb, a în
ceput să se strice, Federala nu 
avea magazii, şi în acelaşi mo
ment, Banca cerea lichidarea 
contului, adecă cerea înapoi ca
pitalul pe care îl dase pe a- 
cest porumb şi astfel s’a vândut 
acest porumb, care idacă mai 
rămânea, producea pagube şi

Băncei şi Federalei! Nu s'a 
vândut lui Sommer, care condu
cea Banca Marmdrosch ci S ec
ţiei de comerţ a acestei bănci, 
d-lui Matyaş, şi d-lui Speil de 
aici, şi s’au obţinut câştiguri fru
moase. Va face dovada cu re
gistrele sucursalei Federalei, 
Mátyás, Speil şi Marmorosch 
că toate sumele încasate au in
trat complect la Federală. Nu a 
fost pretin cu Şom er? Federala 
câştigând şi a amortizat o parte 
din perderi, nu s’a perdut nici 
o sumă de bani şi afacerea e, 
mulţumită acestor esplicaţii, tran
şată!! Dar afacerea aceasta e 
cu mult mai complicată decât 
îti închipueşti, şi trebuie clarifi
cată! O fac eu din nou fiindcă 

I o cunosc în fond! şi fiindcă văd 
> că iar cauţi să te strecori!

Nu Cassa centrală a obţinut 
aceste 100 vagoane porumb 
contingentat, ci Federala, dela 
Comisia de aprovizionare a Ju
deţului Braşov şi l-a obţinut 4cu 
obligaţiunea precisă de a fi 
distribuit prin cooperative la un 
preţ stabilit chiar prin lege s. a 
Lei 2.60 klgr. Acest porumb con
tingentat nu se putea sub nici 
un cuvânt vinde altcum, căci 
cine face altcum se expune la 
penalităţi aspre! Prin urmare 
prima incorectitudine ai făcut-o 
când ai dat altă destinafie a- 
cestui porumb contingentat Ori 
nu erai în clar? Cum a putut 
d l Greceanu, să ceară şi să 
obţină 100 vagoane porumb con
tingentat, să-l cumpere şi să i 
trimeată la Braşov, când ştia 
bine, că nu are nici magazii 
unde să-l depoziteze şi să-l con
diţioneze ? Şi cum ai putut să 
plăteşti acest porumb, fără să 
te interesezi dacă în adevăr Fe
derala are nevoie de atâta can
titate şi poáté să-l distribue con
form legei ? Când a venit acest 
porumb şi cum? Au sosit deo
dată 100 vagoane, căci aşa laşi 
impresia să se creadă ? Susţii 
că cooperativele au refuzat po
rumbul!! cu preţul de Lei 2.60, 
când pe piaţă era klgr. 5—6 
Lei ? Am fi curioşi să cunoaş
tem şi noi pe conducătorii res
pectivi ai cooperativelor acestea, 
ca să*i putem felicita! Ilustre, ai 
sţornat un contract cu Coope
rativa Mercur de aici ? fiindcă 
nu ai mai voit să-i dai acest 
porumb contingentat cu Lei 2.60 ? 
şi erau dintr’o dată 50 vagoane! 
şi acest contract era încheiat 
înainte de a sosi porumbul la 
Braşov, aşa că, lipsa magaziilor, 
stricarea porumbului, refuzul co
operativelor, nu sunt decât re
zultatul imaginaţiei d taie, care 
e foarte fecundă! Rămâne dacă 
vrei chestiunea contului la Bancă 
şi vânzarea nelegală, adecă 
frustrare a Statului, a Federalei 
şi a populaţiei!

Orice om de bancă ştie, că 
lichidarea unui cont al unui 
client nu se face cu toporul, şi 
se face cu anumite forme. Se 
ţine socoteală de persoană, de 
motivul acordării creditului, şi 
de condiţiunile în care a fost 
acordat şi în special scopul!

Cum am spus reiese din apă
rarea ce-o face, că fără să ştie 
nimic, s’a pomenit deodată în 
gara Braşov cu 100 vagoane po
rumb contingentat şi şi încins, 
fără magazii fără nici un mijloc 
de a eşi din această afacere, 
decât unut singur, vânzarea că- 
tfă Şomer, Mátyás şi Speil, cari 
fără frică că e sau nu încins, 
fără frică că nu au magazii, l-au 
cumpărat. Dar uită ilustrul iară 
să ne spună cine a vândut acest 
porumb, ceeace e de interes ca 
pital: Federala, banca sau e l?  
Cu ce preţ a fost vândut şi 
care era preţul pe piaţa Braşo
vului, în momentul vânzărei şi 
mai cu seamă când a fost vân
dut? înainte sau după sosire? 
Această vânzare s’a făcut cu 
asentimentul consiliului Federa
lei sau numai cu al D-lui Gre
ceanu ? La toate acestea eu răs
pund cu un singur fapt: Cassa 
centrală a găsit, că Federala a 
fost păgubită cu suma de peste

un milion, care a întrat în bu
zunarele cuiva, sub o formă 
foarte ingenioasă: Eu declăr, că 
populaţia a fost jefuită, cu o 
sumă de 3 ori mai mare şi că  
şi Statul a fost înşelat. Să avem 
răbdare şi în această chestiune 
până la 10 Februarie, când vom 
putea cerceta registre şi copiere! 
şi atunci vom stabili suma exactă, 
adecă cât a câştigat Federala 
şi cât trebuia să câştige din 
această frumoasă afacere!

A facerea  cu  zahărul co n 
tingentat. Eu am afirmat şi 
afirm, că Federala a obţinut dela 
comisia de aprovizionare 5 va
goane zahăr contingentat dela 
Timişoara ! Pentru aducerea a- 
cestui zahăr a fost însărcinat 
fostul procurist al băncii Miron 
Ioan, care în loc să-l aducă aici 
tot, a vândut pe loc acolo 4 
vagoane şi jumătate şi a adus 
numai restul, de klgr. 5000, care 
fără a*i fi teamă, că se încinge 
sau se strică, a fost vândut d-lui 
Carol Harth de aici. Şi aici ilus
trul jurist consult se încurcă, 
spune că zahărul contingentat 
adus aici era mai eftin decât 
cel de pe piaţă. Bun! Dar a- 
tunci, cum l-a vândut fără pa
gubă lui Karl Harth? Acesta nu 
ştia preţul zahărului de pe piaţă ? 
Vedeţi ce declară? Federala vă
zând că nu i-1 poate vinde, căci 
preţul pieţei era mai mic decât 
costul Iui, a decis vânzarea cu 
toptanul şi astfel a evitat orice 
pierdere şi risc??  Eşti admi
rabil, ilustre, nu eşti numai te
merar dar genial!

Ai răspuns în 2 numere ale 
Gazetei, fără să reuşeşti să do
vedeşti ! Ai ocolit răspunsurile 
necesare, căutând să-ţi micşo
rezi vina. Ce era mai uşor, de
cât să răspunzi scurt şi precis, 
bazat pe acte. Publicai scrisori, 
contracte, producea-i în fine tot 
ce trebuia ca să te aperi, şi 
opinia publică ne judeca. Dacă 
eu nu puteam sta în picioare 
cu acuzaţiile mele, rămâneam 
calomniator iar D-ta victima a- 
cestor calomnii erai un om de 
treabă în faţa întregei opinii pu
blice. Eu ţin la stima şi consi- 
deraţiunea omenilor cumsecade, 
pe lângă aceasta am şi copii, 
cărora sunt dator să le las, dacă 
nu avere, dar numele tatălui lor 
nepătat şi neprihănit Te avizez, 
că 7 ani cât m-ai batjocurii în 
umbră, am răbdat, acuma însă 
nu mai pot, şi pe lângă ce voi 
publica pentru opinia publică 
de aici, la prima adunare gene
rală a Băncei, care va avea loc 
în curând, ne vom răfui, cum e 
absolut nevoe, nu numai în in
teresul meu, dar în interesul 

I Băncei.
I. A. Stinghe.

T E A T R U  A S T R A
La agenţie s’au pus în vânzare 
biletele Trooel TANâSB cu formi

dabilul succes Bucureştean..Din M inima“
Revistă în 2 acte şi 4 Tablouri 

de A  de HERZ

„Păpuşile“
ca a s e m u i  m ic k j:

Bani eftini
Se capătă împrumut pe 
întabulare. Amatori din pro
vincie trimeteti extrasul al 
căiţii funduare şi certifica
tul oficios de valoare*

Agentura Comercială
B B A Ş 0  V 

Strada Spitalului 18.
Reprezentanţa fabricei de ţigle«
49 4 - 0

Q q  | » m f i  °  călcătoreasă şi 
O B  b f l l l i n  fetite pentru în* 
văţat la »CRISTAL" Strada Sf- 
Ioan 4. 84 2 —3

De vânzare 20“  %
coşniţe raţionale. Informaţiunf 
Str. B  sericii române No- 29.
85 2—3

Perzânda-se conducere
No; 595/1926 eliberat de Pre* 
fectura Poliţiei Braşov* pe nu
mele Nemeth Wentzel din corn* 
Tuşnad Jud Ciuc, îl declar nul 
şi tâ 'ă  valoare în mâinele ori 
cui sar afla. N emeth W entzel- 
94 1— 1

M a s ! bană “S S &
şi pensiune întreagă pentru domni 
şi domnişoare se găseşte în Bra
şov Str. Principele Carol 4/11.
96 1—3

Curs pentru educaţia yocef
Se recomandă cântăreţilor, o* 

retorilor, profesorilor şi tuturor 
cari sunt siliţi să vorbească mult- 
Prin metoda aceasta se vinde
că : răguşeala cronică* s’ăbi- 
ciunea vocei* gangă vi tul» bâl
bâitul, vorbitul peltic şi alte de* 
fecte vocalé şi toate bolile ale 
laringelui şi gâtlejului- Cursul 
începe la 1 Februarie, 

înscrieri Intre 3—5 p» m-

Joséphine ffilrf
piof. diplomată din Dresda 
Şirul Spitalului 12 Braşov.

69 3—3

Primăria comunei Satulung.

No. 1374/1927.

Pablieatinne
Se publică spre generală cu

noştinţă» că In ziua de 17 Mar- 
fie 1922 ora  9  o* m.» la Primă
ria comunei Satulung se va vin
de prin licitaţie publică cu o- 
ferte închise următoarele: 1009
m. c. brad în picioare în pădu
rea comunei Satulung Seria B* 
2* »Uilatu*. Preţul de estimatie 
Lei 210 pe m. c* Garanţia pro- 
provizorie este de 10% dela 
preţul de estimaţie Lei 21 »000.

Supra oferte nu se primesc« 
Condiţiunile de licitaţie şi con
tract se pot vedea la primă* 
ria comunei Satulung» Judeţul 
Braşov,

Satulung, la 2 Febr. 1928»
Primar: Nofar:

/• Bucurenci G/i. Comşa»
90 1 - 1

No. G. 1256/1927.

Publlcaţiune de licitaţie
Subsemnatul Executor Dele

gat prin eeeasta publici e i  In 
baza decfzlunll No. G. 1256—  
1927 a judecitoriel de oeoi 
Se tul ung In lavorul reclamantu
lui Nagy Alexandru repr. prin 
adv, dr. Herazesyl Andor pen
tru încasarea creanţei de 1971 
lei şl aee. se f  xeazi termen de 
lieitatie pe ziua de 16 Februa
rie 1928, orele 2 p. m. la faţa 
locului In Satulung unde se vor 
vinde prin liotlaţlnne publici ju
diciari două tablouri de perele, 
un pai de lemn şi una maşină 
de cusut în valoare de 6600 lei.

In eaz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Ceraatu, la 31 Ianuarie 192&

B raşovean  Traiart 
93 1 —1 Ex. de!.
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de I. M ihalache.

Războiul între noi şi guvern 
• începui

El nu se va sfârşi decât în 
ziua în care partidul liberal va 
fi doborât delà cârma. Vom 
găsi în noi puterea de a duce 
lupta până la capăt Căci iz
voarele acestei puteri sunt ne
sfârşite. Trebuinfa de viată li
beră a Ţării — a Ţării celei 
vechi şi a Ţării celei noui — 
este aşâ de măre, încât în clipa 
când am obosi no i ca ar trece 
peste noi ca peste nişte netreb
nici şi ar găsi alte forte proas
pete de lupta.

C e a fost la Iaşi — şi ce va 
fi mai departe — va lămuri şi 
pe orbi:

Au venit Oamenii cu miile pe 
drumuri, punând mână delà 
mână, gata să înfrunte orice.

Cine a văzut cele două săli 
înţesate —  aşa cum nu s’a mai 
pomenit vre-odată în Capitala 
Moldovei — cine a citit în o* 
chii scăpărând hotărâre la fapte 
— cine a simtit sufletul sălilor 
gata să ia foc — a înţeles că 
guvernul nu se mai poate juca 
cu focul multă vreme.

Cu o zi înainte, Prefectul de 
Polifie, un colonel de jandarmi 
ne spusese: «Suntem nevoiţi să 
ţinem oraşul sub paza jandar
meriei, căci aici avem antise
miţi şi ovrei — comunişti şi na
ţionalişti — şi toate felurile de 
oameni. Avem informaţii că se 
vor folosi de prilejul congre
sului D-voastră pentru a provo
ca scandaluri — geamurile clu
bului liberal şi geamurile evrei
lor vor fi sparte — şi cine ştie 
ce se mai poate întâmpla“.

—  Ridicaţi gărzile delà ba
riere şi lăsaţi lumea în pace — 
răspundem noi de ordine; dar 
dacă mergeţi înainte cu provo
cările, atunci răspunderea cade 
ţnumai asupra D-voastră* — am 
spus noi.

Şi s’au ridicat gărzile fixe în 
ziua congresului.

Şi a fost cea mai măreaţă zi 
din cele ce am văzut în astfel 
de prilejuri. •

A fost deajuns să declarăm 
lumei că ne-am luat răspunde
rea liniştei. A fost deajuns să 
apelăm la toţi să nu dea armă 
în mâna liberalilor prin provo
care de turburări. Cuvântul nos
tru a răsunat nu numai în su
fletul partizanilor. Dar şi cei 
hotărâţi să folosească prilejul 
congresului nostru pentru a pri- 
cinui turburări împotriva evrei
lor, cum ne asigurase Prefectul 
de Poliţie, au renunţat la planul

lor. Simţiau cu toţii că mai pre
sus de toate, ţara are nevoie 
întâi de această biruinţă morală: 
de a se stăpâni pe sine atunci 
când nu este provocată de or
ganele abuzive ale Statului.

Nu ştiu ce sar fi întâmplat 
dacă jandarmeria şi poliţia mer
geau înainte după pilda delà 
bariera Ciurea, din ajun.

Dar ceea-ce a rămas limpede 
stabilit la Iaşi, a fost că atunci 
când organele Statului nu pro
voacă, ţara se mişcă în desă
vârşită ordine — chiar acolo la 
Iaşi, unde, vorba colonelului 
prefect, «e lume de toate felu
rile şi unii porniţi pe orice*, 
i  Am început delà Iaşi — toc
mai pentru ca să dăm dovadă 
de spiritul de ordine pe care 
îl putem stăpâni chiar şi în cen
trele cele mai periculoase. Am 
pornit-o delà Iaşi, pentru că ni 
s’a spus că în Moldova suntem 
slabi.

Am făcut dovada — încă o- 
dată, dacă mai era nevoie.

Şi acum, acum înainte cu 
Dumnezeu şi cu mijloacele ce 
ne vor arăta liberalii.»

La luptă, pentru Libertate.
La zece ani delà Unire, Ţara 

vrea să sărbătorească o «Ro
mânie liberă, nu o Românie a 
călăilor.

Atitudinea
chiriaşilor Capitalei

Duminecă a avut loc o mare 
întrunire a chiriaşilor la Bucu
reşti. După ^numeroase discur
suri s’a votat următoarea mo
ţiune:

Chiriaşii Capitalei, întruniţi 
în mare număr în sala «Dacia*, 
astăzi 5 Februarie 1928, ascul
tând expunerile conducătorilor 
lor, a parlamentarilor şi a dele
gaţilor organizaţiilor din pro
vincie, se declară solidari cu 
întreaga acţiune a «Ligii Chi
riaşilor* şi ratifică în totul re- 
zoluţiunile adoptate de congre
sul ce a avut loc eri 4 Februa
rie în sala «Uniunii Funcţiona
rilor Comercianţi* cu delega- 
ţiunile din provincie.

In consecinţă roagă onoratul 
guvern să aducă cât mai neîn
târziat articolului 3 din legea 
Cudalbu o modificare în urmă
toarea cuprindere:

1. Contractele de închiriere 
sau subînchiriere. cari nu cad 
sub prevederile excepţiunei a) 
şi b) de sub art. 1 se prelun
gesc şi ele până la 23 Aprilie 
1929“.

2. «Toate hotărârile obţinute 
pe baza art. 36 din lege sunt 
nule de drept, nemai având nici 
uri efect juridic*.

3« «Tot până la 23 Aprilie 
1929 se prelungesc şi toate 
contractele de închiriere şi sub 
închiriere încheiate la libera 
transacţiune cu aceeaşi chirie, 
ca contractele care au benefi
ciat de ultima prelungire legală*.

4) «Obligarea chiriaşilor de 
a plăti de două ori chiria din 
1916 pentru fondul de construc- 
ţiuni*.

Onoratul Guvern, în opoziţie 
fiind, prin reprezentanţi autori
zaţi ai tuturor grupărilor ce-1 
formează, a combătut legea Cu- 
dablu la votarea ei, primind mo
dificarea de mai sus. El ar face 
nu numai un act de dreptate ci 
un act de consecvenţă politică.

Chiriaşii Capitalei îşi îndreaptă 
ruga lor către Înalta Regenţă 
spre a interveni la Guvern: să 
le acorde mai departe protecţia 
legală a adăpostului ce-1 au pen
tru copilaşii şi familia lor, în 
contra speculei proprietarilor, în 
aceste vremuri de şomaj şi criză 
economică.

.B a lu l Crucii Roşii“
Balul Crucei Roşii Braşov, 

care a avut loc Miercuri 1 Fe
bruarie în saloanele Cercului 
Militar a întrunit ca în toţi anii 
un public ales şi numeros re
prezentând toate naţionalităţile 
oraşului nostru. Din toate punc
tele de vedere această serbare 
de binefacere, la care participă 
cu drag toată lumea, a fost şi 
deastădată foarte bine reuşită.

Doamnele Comitetului şi-au 
dat osteneala a înfrumseţa sala 
de dans şi a primi lumea cu 
multă bucurie creând o atmos
feră de intimitate şi veselie. 
Autorităţile militare în frunte cu 
d-1 General de Corp de Armată 
Olteanu, întreg corpul ofiţeresc 
şi comandanţii diferitelor unităţi 
au fost de faţă. De asemenea a 
asistat d-1 Prefect al judeţului 
V. Mateescu, d-1 Primar al ora
şului dr. C. Moga, d-1 Prefect 
al poliţiei Ghinea, Consulul ger
man Lerch şi doamna etc, A 
fost reprezentat şi clerul dife
ritelor confesiuni.

Doamnele au purtat în număr 
mare costumul naţional şi în 
general nu a fost o prea mare 
întrecere în lues. Primirea s’a 
făcut în frunte cu preşedinta 
d-na Maria B. Baiulescu, de 
d-nele comitetului: Popescu* 
Bogdan, Burduloiu, dr. Moga, 
Tanasiu, colonel Strat, colonel 
Râmnicean, dr. Stinghe împreună 
cu d-nele minoritare: IdaServa- 
ţius, Emmy Schreiber, Aranka 
Pislinger şi Deutsch, care fac 
parte din comitet.

D-1 Iullu Maniu la  'Braşov .
D-1 Iuliu Maniu, însoţit de nu
meroşi parlamentari, între cari 
d-nii Al. Vaida, I. Mihalache, 
Mihai Popovici, prof. univ. Cos- 
tăchescu, Virgil Madgearu, dr.
R. Ioaniţescu, Haneş, Măcărăscu, 
şi alţii, au sosit Sâmbătă seara 
cu expresul în gara Braşov, 
unde li s’a făcut fruntaşilor noş
tri o entuziastă primire de că- 
tră organizaţia P. N. Ţ. din Bra
şov. O parte dintre parlamen
tari au plecat cu trenul de 7 
seara mai departe la Făgăraş, 
iar d-nii I. Maniu, I. Mihalache, 
Al. Vaida, V. Madgearu, Haneş, 
dr. R. Ioaniţescu au stat peste 
noapte în Braşov. Seara la ora 
8 a avut loc într’o sală a res
taurantului «Coroana* o masă 
prietinească, (la care au parti
cipat membrii comitetului comu
nal al organizaţiei noastre. Du
minecă dim. la orele 8 l/2 frun
taşii noştri au plecat cu auto
mobilele spre Făgăraş.

•
A îngheţat m area. Din Con

stanţa se anunţă : In urma fri
gului care durează de câteva 
zile Marea a îngheţat până la o 
distanţă de peste un km. de la 
mal, începând dela plaja Tutaia. 
Apa adusă de valuri a îngheţat 
în straturi formând nişte trepte 
de gigane până la o mare de- 
depărtare şi împreună cu stân
cile dela mal acoperite cu ţur
ţuri mari de ghiaţă, oferă un 
spectacol feeric.

Şed inţa com itetului jud. al 
«A strei* ţine mâne Miercuri la 
ora 5 l/2 o şedinţă.

•
C ercu l A nalelor B raşo v

aduce la cunoştinţa tuturor ce 
lor ce fac parte, că întrunirile 
săp ămânaie de Miercuri ţinute 
în Cercul militar să întrerup pe 
timpul Carnevalului şi vor reîn
cepe în postul Paştilor.

•

Trupa de o p erete  germ ane 
din O strauvadala Braşov, înce
pând de mâne Miercuri o serie 
de 8 reprezentaţi uni în sala Re
dutei. Această trupă se bucură 
de-un deosebi renume, dovadă 
succesele pe cari le seceră a- 
cum la Sibiu, teatrul de acolo 
dovedindu-se neîncăpător pen
tru publicul sibian. Trupa dis
pune de un cor perfect şi so
lişti escelenţi.

M iercuri în 8 Febrarie seara 
se va reprezenta opereta «Die 
goldene Meisterin* de Eysler, 
iar )o i în 9 Februarie «Ich hab 
mein Herz în Heidelberg verlo- 
ren*. Bilete la agenţia Klingsor.

O expoziţie industrială in» 
ternaţională va «avea loc între 
1 Iunie şi 15 Septemvrie a. c.la> 
Roterdam.

*
Şcoala surorilor de ocro

tire (de infirmiere vizitatoare 
din Cluj) ne trimite următorul 
avis:

In anul acesta se continuă 
cursul pregătitor al şcoalei su
rorilor de ocrotire (infirmiere 
vizitatoare) la Cluj, Cal. Doro
banţilor 25. Cursul este de 2  
ani în afară de cel pregătitor. 
Elevele fiind bursierele statului« 
întreţinerea lor în institut pe du» 
rata anului va fi gratuită. Con- 
diţiunile de primire sunt: vârsta
18—49 ani, minimum 4 clase- 
secundare, certificat de sănă
tate şi moralitate şi consimţă
mântul părinţilor pentru minore. 
Orice informaţiune se poate ce re  
dela Direcţiunea şcoalei din> 
Cluj, Str. Dorobanţilor 25.

Inspectoratul General ÎL a l 
Ocrotirilor sociale Cluj.

*

Dl Dr. V. Negrită fiind în  
călătorie de studii în străi
nătate nu consultează până- 
la mijlocul îunei Martie a. c. 
Informaţiuni la Sanatoriu 
Şirul Cetăţuei No. 7. In ab
senţa D-sale este înlocuit în  
sanatoriu de dl dr. I. Berariu. 

•
Dr. med. Harro Hornung s’a

stabilit ca medic practic ş i  
hermatolog (descripţia sân
gelui) cu un aranjament mo
dern acasă (mare laborato- 
riu de casă, frecvenţă sup. 
etc.) în Braşov şi dă con- 
sultaţiuni zilnic dela orele- 
11— 12 a. m. şi 3 — 5 d. 
Şirul Florilor Nr. 15. Tele
fon 640. 76 1— 3-

Dela organizaţia P .N .Ţ .
P reşed in ţii o rg an iza ţiilo r  

să teşti [din judeţul Braşov* 
sau  un ^împuternicit a l lor* 
sunt rugaţi a  s e  p rezenta; 
necondiţionat în  una din z i-' 
le le  de 10, 11, 13, 14 ş i  15* 
F eb ru arie  la  ziarul «G azeta, 
Transilvaniei“ sp re  a  li s e  
face  com unicări diferite.

Abonamente la zia r  
se pot tace pe timp mai. 
îndelungat sau lu n a r

FOILETONUL .GAZETEI TRANSILVANIEI*.

Do pe Coasta-ds-Azur.

Principatul Monaco.
Nice, Ianuarie 1928.

Unul dintre sentimentele jus
tificate ale intelectualului de azi 
este şi cel inspirat de curiozi
tatea, latentă la unii mai activă 
la alţii, de a admira şi gusta 
farmecul mult cantatei Coaste- 
de-Azur franceze.

Când interesele te reţin pen
tru o perioadă de timp mai în
delungată în această ţară a in
telectualităţii consacrate, e foarte 
firesc ca şi gusturile să ţi-se in- 
telectualizeze şi atunci cauţi să 
profiţi de concediul de câteva 
zile pe care calendarul ţi-1 a- 
cordă din când în când, cu pre
ferinţă la Crăciun şi la Paşti, 
pentru a ceda tentaţiilor irezis
tibile de a încerca senzaţii pe 
cari variabilele comori ale Fran
ţei ţi-le oferă cu multă genero
zitate. r-r Nu puteam deci ne
glija fericita ocazie de a cu-

noaşte regina staţiunilor mari
time pe care mi-o oferă şederea 
mea "mai îndelungată în Franţa 
şi prin urmare iată-mă în toiul 
Crăciunului pe poetica Coastă- 
de-Azur, în capitala ei, Nice, 
«cetatea soarelui şi a florilor 
eterne*, cum se obişnueşte a o 
mai numi.

A încerca să dau expresie 
varietăţii şi intenzităţii senzaţi
ilor cari îţi copleşesc fiinţa în 
sânul acestui paradis terestru, 
ar însemna să depăşesc cadrul 
competinfei mele şi să mă ră
tăcesc într’un domeniu care a- 
parţine exclusiv literaţilor talen
taţi şi de carieră. Rostul acestor 
rânduri e cu totul altul.

Ca orice strein, care când 
vine pentru întâia dată pe aici 
şi când zilele de şedere îi sunt 
numărate, caută să-şi întrebuin- 
ţeze timpul cu maximum de pro

fit, tot aşa şi eu, urmând pro
gramul ce mi-1 stabilisem dina
inte, dupăce întâia şi a doua zi 
m’am orientat în Nice, oraş cii
250.000 locuitori, în zilele urmă
toare m-am asociat grupurilor 
de Englezi cari în autocare vi
zitau zilnic coasta în lungul şi 
în profunziunea ei. Astfel am 
început cu vizitarea aristocra
ticei staţiuni Cannes, apoi An
tibes, staţiunea climaterică Ven- 
ce, Grasse cu câmpiile de tran
dafiri şi fabricele de parfumuri, 
principatul Monaco cu celebrul 
casino Monte Carlo, Menton care 
e localitatea de frontieră între 
Franţa şi Italia, etc. Dacă cu o zi 
mai înainte ţi-ai vizat paşaportul la 
consulatul italian din Nice, poţi 
trece frontiera şi să-ţi continui 
vizitele în staţiunile Coastei-de- 
Azur italiene: Vintimille, Bordi- 
ghera până la San-Remo.

Să ne oprim câteva clipe a* 
supra principatului Monaco.

Există în Europa o ţărişoară, 
pare-mi-se cea mai mică, a că
rei organizaţie şi al cărei as
pect politic prea puţini îl cu
nosc. De aceea socotesc că e 
de oarecare interes instructiv să 
relev câteva din particularităţile
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mai însemnate ale vieţii acestui 
minuscul stat, Monaco.

Monaco e  situat în sudul Fran
ţei, pe ţărmul mărei Mediterane, 
inclavat în departamentul Alpilor 
maritimi.

Are o populaţie de 23.000 loc, 
de naţionalitate franceză şi ita
liană, repartizaţi în cele trei co
mune cari îl constituesc: Mona- 
co-cetate, Monte-Carlo şi Con- 
damine. Suprafaţa lui e de 149 
hectare. C ea mai mare lungime 
a lui e de 3 km., iar lărgimea 
de IV 2 km.

Monaco-Cefate, capitala prin
cipatului, e aşezată pe o stâncă 
ce se ridică drept la o înălţime 
destul de considerabilă pe coastă, 
care în acest punct nu e legată 
de uscat decât prinir’o foarte 
îngustă limbă de pământ. Ca
sele ei albe înconjurate de un 
cerc de verdeaţă, văzut din La 
Turbie, în anumite condiţii at
mosferice şi de lumină îi dau 
Monacului aspectul unei imense 
plante acvatice legănată în co
rola ei verde.

In trecutul său Monaco a a- 
parţinut rând pe rând Ligurie- 
nilor, Fenicienilor, Romanilor, 
republicei genoveze, iar mai târ- 
ziu ajunse sub protectoratul spa

niol. In anul 1793 fu anexat la* 
Franţa. In 1814 fu redat suve
ranilor săi legitimi. In fine în 2. 
Februarie 1861, pe timpul luiî 
Napoleon III., principatul a ce
dat drepturile sale de suverani
tate Franţei.

Cât priveşte forma lui de gu
vernământ actuală am putu afla* 
că cu începere din 5 Ianuarie 
1911 principatul a devenit uni 
stat constituţional. Guvernarea, 
principatului este exersată, sub 
înalta autoritate a prinţului, de; 
către un ministru de stat, c a  
preşedinte, asistat de trei mem
brii consilieri, numiţi de prinţ. 
Pe lângă aceştia mai sunt: un 
secretar de stat, preşedintele 
curţii de apel şi procurorul ge— 
nerai. Puterea legislativă este- 
exersată de către prinţ şi un*« 
consiliu naţional compus din 21 
membrii aleşi pe patru ani. Prin
ţul poate, după avizul consili
ului de stat, să pronunţe disol» 
var ea consiliului naţional.

— {Sfârşitul In n-rul viitor. —

Dr. Valeriu Stinghe.
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